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Ženevska družba 
Drufba narodov preživlja kri-

bo, precej resno notranjo kn-
bo. Tega ni mogoče prikrivati. 
Kdor je le količkaj pazno zasle-
doval v zadnjih tednih poročila 
listov o raznih razpravah m 
dogodkih, ki so bili v zvezi z z ^ 
nevsko usUhmr'o, je moral priti 
do lakoga zaključka. 

NekakAaa nrrvooiost se je 
p»wvi la v mednaj-oatoem zboru 
ckrfc-vv, noi-rozaoat, ki je n ^ l a 
dovolj odmev v d^Ckm-
strativnom umiku senatorja De 
J«.uvencia iz francoske delega-
cijo za Drufibo narodov. Znano 
re da je De Jouvenel v pismu, 
ki ga je pi-ai zunanjemu mini-
stru Briandu, ostro nastopil 
proti metodam, katerih se veli-
ke vlasti sedaj poslužujejo v 
Žersevi. Njegova kritika je bila 
zelo hiMUL. Izjavil je brez obo-
tavljanja, da je ženevska orga-
nizacija popolnoma zgrešila na-
men, radi katerega je bila usta-
novljena. Krivdo za to nosijo 
velike vlasti, ki ne dopuščajo, 
da bi tudi manjše države pri-
šlo do besede. O vseh važnej-
ših vprašanjih se same posve-
tujejo in same sklepajo, tako 
da je Družba narodov odveč. 
Tako je trdil De Jouvenel. 
Mnogo prahu so dvignile tudi 
izjave, ki jih je podal Lord Ce-

Ta dva slučaja i>a sta le izrazi-
tejše očitovanje precejšnjega 
nezadovoljstva, ki se je v zad-
njem času pojavilo glede poslo-
vanja Drufibe narodov. K temu 
uprazpokAeo j u je v precejšnji 
meri prh»cwnoglo tudi dejstvo, 
da ne zr iramuje Dražba naro-
dov v zadnjem letu skoro no-
benih vidnejših uspehov. Kar 
ye bilo inan#«ih sporov med dr-
žavami^ so deloma še ostali, de-
loma pa so se rešili s posredo-
vanjem oziroma na pritisk ve-
lesil. D i nMi« narodov ni pri tem 
igrala vloge. Veliki spor 
med Anglijo in Rusijo pa se je 
v zadnjem letu še poostril. Kon-
ferenca za omejitev pomorskega 
o^croževanja-, ki jo je sklical 
predsednik Coolidge, ni zazna-
movala nobenega uspeha. 

Vsi ti in še drugi vzroki so 
ustvarili poeebno razpoloženje, 
iz katerega izvira tudi nezado-
voljstvo napram ženevski druž-
bi. 

V tem znamenju se letos pri-
čenja redno jesensko zasedanje 
Družbe narodov. Vi mu rmnap-
eti že v naprej prorok u jej o ne-
uspeh. Je pa tudi mnogo takih, 
ki so drugačnega mnenja. Na-
gi aša jo, da je Družba narodov 
potrebna in da bi marsikatera 
liuda reč že bila nastala v Ev-
ropi, da ni bilo ženevske organi-
zacije. Vsak začetek je težak, 
a b îš začetnih težkoč se človek 
ne sme ustrašiti. 

Jutri se zberejo v Ženevi za-
stopniki dvaindvajsetih držav 
na prvo. sejo. Ni verjetno, da bi 
sedanje zasedanje prineslo bog-
ve kakšnih senzacij. 

Izgleda sicer, da bo dr. Strese-
marui, neenaki zunanji mini-
ster, načel precej kočljivo vpra-
šanje, ki se do sedaj še ni dalo 
rešiti: To je vprašanje splošne 
razorožitve. Ko so zavezniki ob 
sklepanju mirovnih pogodb na-
rekovali Nemčiji, Avstriji, Bol-
garski in Madžarski razoroži-
tev, so obljubljali, da se bo ome-
jitev oboroževanja izvedla tudi 
v vseh drugih državah. Takrat 
so vsi prisegali, da nove voj-
ne ne bo več. Kdo bi si bil pač 
upal govoriti ob zaključku sve-
tovne vojne o novem klanju? 

Od tedaj je že preteklo nekaj 
let. Vsi poskusi, da bi se res iz-
vedla razorožitev ali pa vsaj o-
meiitev oboroževanja, so ostali 
brez uspeha. Tako se je ustva-
ril v Evropi nenaraven položaj, 
o katerem pravijo Nemci, da je 
nedopusten in krivičen in da se 
mora odpraviti: naj se izvede 
splošna razorožitev, ali pa naj 
zavezniki dovolijo bivšim na-
sprotnikom, da tudi oni po svoji 
volji skrbe za svojo varnost. 

To bo, kakor kaže, eno glav-
nih vprašanj, o katerem bodo 
razpravljali zastopniki držav. 

Oni, ki pripisujejo sedanjemu 
zasedanju precejšnjo važnost 
se menda ne motijo, kajti šele 
po tem zasedanju bomo lahko 
sklepali, kako da se razvijajo 
stvari v Ženevi. Ali se bo Bri 
andu, Chamberlainu in drugim 
vernim zagovornikom ženevske 
ustanove posrečilo spet utrditi 
zaupanje v Družbo narodov, za-
upanje, ki se je v zadnjem času 
omajalo? 

Posetf Rlcttof f l Gar t taMl 
pit minJstrskona 
RIM, 3. (Izv.) Načelnik, vlade 

on. Mussolini je sprejel danes 
predsednika fašistovske zveze 
v severni Ameriki grofa Thao-
na di Revela, ki mu je izročil 
pozdrave severoameriških faSi-
jev, in predsednika zveze bojev-
nikov poslanca on. Manaresija, 
ki mu je poročal o zamišljenem 
in o tekočem delovanju zvesze 
bojevnikov, posebno še o delo-
vanju zveze v Poadižju, v Istri 
in v južni Italiji. 

Letafeke orožne vaje 
RIM, 3. (Izv.) Med 10. in 15. 

septembra se bodo pričele v se-
verni Benečiji orožne vaje voj-* 
nega letalstva, katerih se bodo 
udeležila letala vseh tipov. O-
rožne vaje vojnega letalstva bo-
do imele veliko važnost, kajti 
tekom teh vaj se bo izkazal 
praktični pomen zračnega o-
rož j a. K vajam bodo pripuščeni 
tudi zastopniki tiska, ki bodo 
lahko zasledovali potek letal-
skih orožnih vaj do poslednje 
potankosti 

Otvoritev HL mednarodnega 
kMfrosa za znanstveno organi-

zacijo dela 
RIM, 3. (Izv.) V potideljek ob 

10. uri se bo v Rimu otvoril, kot 
smo že poročali, III. mednarod-
ni kongres za znanstveno orga-

nizacijo dela. Otvoritvena seja 
se bo vršila v dvorani senator-
ske palače na Kapitolju. Ob 15. 
uri se sestanejo udeleženci v 
mednarodnem zavodu za polje-
delstvo, kjer bodo izvoljene po-
samezne komisije, na katere se 
bo kongres razdelil. Ob 16. uri 
se bo vršil sprejem na Kapito-
lju. Po sprejemu si bodo udele-
ženci v avtomobilih ogledali 
rimsko mesto. 

Do sedaj se je priglasilo o-
okrog 1200 udeležencev, izroče-
nih je bilo prinravljalnemu od-
boru 163 poročil, od katerih je 
41 italijanskih, 23 francoskih, 21 
amerikanskih, 16 čeških itd. Na 
kongresu bo zastopanih 40 dr-
žav. 

pariškemu «Te *psu » 
RIM, 3. (Izv.) Uvodnemu član-

ku pariškega «Tempsa», ki je 
predlagal, naj bi se pretvezni 
italijansko-j ugoslovenski spor 
izročil v rešitev svetu Družbe 
narodov, posveča tudi današnja 
«Tribuna» sledečo kratko noto: 

Uvodni članek «Tempsa» 
«Pred ženevskimi razgovori«, ki 
so ga prinesli naš in drugi ita-
lijanski listi v prevodu, ima 
predvsem dokazovalen pomen. 
Iz svečanega klepetanja važ-
nega prekoalpskega lista ni 
mogoče namreč napraviti ni ka-
kega drugega zaključka, kot te-
ga: Ženevska ustanova je mo-
rala pač globoko pasti, ako je 
primorana izkopavati umetne 
in zastarele politične argumen-
te, kot je pretvezni italijansko-
jugoslovenski spor, da pride ž 
njim svojemu zasedanju neko-
liko vsebine in pomena ter pre-
skrbi nekoliko grizJjajev velja-
kom družbinega sveta. Ni mo-
goče namreč drugače razumeti 
onega opreznega namigavanja 
na «koristni vpliv, ki bi se dal 
izvajati na položaj italijansko-
j ugoslovenskih odnosa j ev.» 
Manj diplomafcčen je bil Pavel 
Boncour, ko je rekel pred dnevi 
uredniku «Quotidiena», da bo 
moralo priti do trenutka, ko bo 
svet Družbe narodov posegel v 
i t al i j ansko-j ug-oslovenski spor. 

Tako neverjetnih primerov 
družbi ne domišljavosti ni mo-
goče več pobijati z italijanske 
strani z diplomatičnim dokazo-
vanjem, ampak je potrebno 
spregovoriti na iskren fašistov-
ski način. 

Pavlu Boncouru, «Tempsu» in 
vsem njima enakim je treba 
povedati, da Italija ni nikdar 
nameravala zanetiti spora z Ju-
goslavijo. Tiranska pogodba je 
najnormalnejši dogodek zuna-
nje politike, katerega tudi jugo-
slovenske muhe ne m6rejo pre-
tvorili ter ustvariti iz njega «ca-
3us foederis». 

Italijanska ovadba o jugoslo-
venskem oboroževanju ni nič 
•nanj opravičeno dejanje, nego 
ie tiranska pogodba. 

Italijansko-jugoslov. spor ob-
stoja tedaj samo v fantaziji ali 
v želji gotovih ljudi in gotovih 
vropskih političnih organiz-

mov. • 

GENOVA, 3. (ter.) Včeraj Je 
prispel v Genovo na trgovskem 
parniku, prihajajočem iz Liver-
poola, Ricciotti Garibaldi, ki je 
prosil italijansko vlado za do-
voljenje, da se sme povrniti, v 
Italijo. Tekoen celega dneva je 
ostal Garibaldi na krovu ladje. 
Šele ob 19.30 se je izkrcal in po-
dal takoj na postajo, odkoder se 
je cdpMjal z vlakom v Riotred-
do, kjer se bo posvetil trgovkii-
Tako vsaj je dejal sam ter je do-
dal, da se s politiko ne mara več 
»ečsti. Oni, ki so imeli priliko 
ga videti, so dejali, da je izgle-
dal zelo potrt. 

sodflča, po kateri je bil Ferad 
beg Draga obeojen na 20-letno 
ječo. Oproetilna razsodba se u-
temeljuje s tem, da so dejanja, 
radi katerih je bila izrečena 
sodba, že zastarela. 

39% popust na jufloaievensklh 
Mamicah za pesefaaike milan-

skega sejma 
BEOGRAD, 3. (Izv.) Prometno 

ministrstvo je dovolpo udele-
žencem razstave kožne indu-
strije, ki se vrši od 20. do 26. te-
kočega jmosttca v Milanu, na 
vseh jugoelovenslrih progah 30 
odstoten popust. 

Druga neareča v 
okettei 

zasedanja 

seeta Drsž&s narodov 

pilepel T 
ŽENEVA 3. (Izv.) Danes zju-

traj je prispel v Ženevo franco-
ski zunanji minister Briand in 
se je takoj udeležil današnje 
seje sveta Družbe narodov, ki je 
bila posvečena neznatnim u-
pravnim vprašanjem. Na da-
naSnji seji je bil precej bojevit 
angleški zunanji minister 
Chamberlain, ki se je bavil z 
vprašanjem grških in bolgar-
skih beguncev. Ker sta bili obe 
stranki zadovoljni z rešitvijo 
vprašanja, je Chamberlain ta-
koj porabil ugodno priliko ter 
je podčrtal koristi Družbe naro-
dov, s katero so nekateri neza-
dovoljni. Z današnjo sejo je bil 
izčrpan « r.evni reri zasedat 
nja sveta Družbe narodov. 

Tekom današnjega dneva je 
imel Chamberlain dolg razgo-
vor z nemškim zunanjim mini-
strom Stro^emaiuiem. ki se je 
tekom današnjega dne sestal 
tudi s francoskim zunanjim mi-
nistroma BrMttsifcam- Chamber-
lain je nadaljeval svoj razgovor 
s Titulescom in Walkom, zuna-
njima ministroma Romunije ln 
Ogrske o vprafianju ogrskih op-
t.antov, o katerem je podal Če 
hosiovaški zunanji minister Be-
neš svetu Družbe narodov po-
sebno spomemico. Sploh podpi-
rata Romunijo Cehoslovaška in 
Jugoslavija, članici Male an-
tante. 

Kakor običajno, so se tudi o 
priliki tega zasedanja širile 
razne politične verzije. Tako se 
je govorilo, da sta italijanska 
in jugoslovenska delegacija iz-
koristili ženevski sestanek ter 
razpravljali o italijansko-jugo-
slovenskem nesporazumi j en j u 
radi tiranske pogodbe. Nota 
«Giornale dTtalia*, ki so jo pri-
nesli ženevski časopisi, pa je 
vzbudila razne komentarje ter 
je ovrgla že kot taka vse ome-
njene govorice 

Za kulisami se razpravlja o 
vprašanju oboroževanja v vz-
hodni Evropi, ki bo o njem, kot 
se zatrjuje, nemški zunanji mi-
nister Stresemann podal na za-
sedanju Družbe narodov poseb-
no poročilo. Za to priliko se bit-
je pripravljajo nepričakovani 
dogodki. 

Poljska bo baje predlagala 
sklenitev garancijske pogodbe 
med skupino baltiških držav in 
med Nemčijo. Poljski viri sicer 
dementirajo to vest, toda brez 
dvoma se mnogo dela v tem 
pravcu. 

Sofa jugoslovenske delegacije 
pogajanja z Madžarsko 

BEOGRAD, 3. (Izv.) Nocoj se 
je sestala jugoslovenska dele-
gacija za pogajanja r Madžar-
sko h konferenci, na kateri so 
se pretresala vsa vprašanja, ki 
prihajajo v poštev za pogajanja 
z Madžarsko, ki se pričnejo 20 
tega meseca v Beogradu. Glav-
no točko teh pogajanj tvori 
vprašanje madžarskega transita 
preko jugoslovenskega ozemlja 
do madžarske svobodne cone na 
Reki. 

Zatnfa nedelja pred fuUtrami 
BEOGRAD, 3. (Izv.) Vsi Šefi 

strank, ministri in poslanci se 
nahajajo na agitaciji, v svojih 
volilnih okrožjih, ki bo jutri, 
zadnjo nedeljo pred volitvami, 
dosegla svoj vrhunec. V poli-
tičnih krogih se živahno komen-
tira včeraj objavljeni volilu 
proglas radikalske stranke. 

Razveljavljena obsodba F 
beg-Drago 

BEOGRAD, 3. (Izv.) Beograj-
sko kasači j sko sodišče je danes 
razveljavilo znano razsodbo ko-
SOTsko-mitam&kega okrožnega 

K A R L j O V A C , 3. (Izv.) Danes 
se je v karlovSki okolici pripe-
tila ponovno težka avtomobil-
ska nesreča. Tokrat so postali 
žrtve 3 slovenski trgovci, ki so 
bili na poslovnem potovanju. 
Danes popoldne so se peljali iz 
Karlovca proti domu. V bližini 
Netretov je avto na nekem o-
strem ovinku zavozil v kup 
kamnja, vsled česar se je vozilo 
prevrnilo m padlo v precej glo-
bok prepad. Vsi trgovci, doma z 
Dolenjskega, so bili težko ra-
njeni. Najtežje je bil ranjen Ivan 
Lovšin iz Dolenje vasi pri Rib-
nici; zadobit je težke poškodbe 
na glavi in so ga nezavestnega 
prepeljal v kartovško bolnico. 
Tudi ostala dva sta bila težje 
ranjena, vendar pa manj ne-
varno. NeereSo je bržkone za-
krivil šofer, ki je bil baje vi-
njen. Pravi vzrok pa bo ugoto-
vila seveda preiskava. 

Občinske voBtve v Zagreb« 
ZAGREB, 3. (Izv.; Danes popol-

dne je prevzel glavni volilni od-
bor za občinske volitve v Zagrebu, 
kjer se vršijo jutri volitve, volilne 
krogljice, skria^ce itd. V mostu jo 
že danes zeJo živahno. Za volitve 
vlada izredao zanimanje. Vse 
stranke izvajajo živahno agitacijo. 

H a d o M R s S & e ~ o r $ m z e c ! ] e 

RIM, 3. Agenciji «R«dio Na^ 
zionale» poročajo iz Prage, da 
so hoteli čehoslovaški naciona-
listi napasti praški magistrat 
ter se na ta način polastiti važ-
nih dokumentov. Oblasti so ta 
napad preprečile, obenem pa je 
čehoslovaška vlada ^ sklenila 
razpustiti čehoslovaška nacio-
nalistična mladinska društva, 
ker so pričela delovati v prav-
en, ki je proti državnim zako-
nom. Vojaške oblasti so zasli-
šale tudi vpokoj enega generala 
Gibischa, enega najožjih prija-
teljev bivšega generala Gaj de. 

1 6 kommftisimv 
pred trifriia idem 

RIM,. 3. V sredo, 14. septem-
hra, se bo vršil pred posebnim 
tribunalom proces proti 16 mla-
dim komunistocn, ki jih je po-
licija aretirala v Brindisiju la-
ni v novembru, ker so huj skali 
proti državnim oblasfcvom. 

Lani je policija zvedela, da 
obstoja v Brindisiju mladinska 
komunistična organizacija, ki 
je gojila prevratnidko propa-
gando, skuhala ustanoviti rde-
čo vojsko ter zbirala denar za 
fonde komunistične stranke. 
Sestajala se je ta organizacija 
po večini zunaj v okottci me-
sta. Policija je pričela komuni-
ste zasledovati in v dneh 2. in 3. 
novembra lai\sk. leta jih je po-
lovila in izročila sodišču. Za-
segla je društvene izkaznice, 
nabiralne pole za dnevnik «Uni-
tfc» in letake ter slike Lenina in 
Karla Marsa. 

Pred Jesenskim zasedanjem 
zbornice 

RIM, 3. Davi je prispel v Rim 
predsednik poslanske zbornice 
on. Casertano. Pregledal je o-
lepševalna dela v prostorih 
zbornične palače Montecitorio. 
Popoldne se je odpeljal v Mi-
lan, kjer bo prisostvoval avto-
mobilskim tekmam v Monzi. 
Nato pa se bo spet povrnil v 
prestolnico. Tukajšnji novinar-
j i so mnenja, da se bo» po svo-
jem ponovnem povratku v Rim 
domenil z načelnikom vlade on. 
MussoUnijem glede otvoritve je-
senskega zasedanja poslanske 
zbornice. 

Minister on. Roeco operiran 
MILAN, 3. V svoji vili v Ron-

cegnu je bil operiran pravosod-
ni minister o n Rocco, ki je mo-
ral vsled tvora na trebušni 
mreni ves teden ostati v poste-
l j i Operacija je uspela. 

Težek položaj 
poljskih popisni] enih krajev 
VARŠAVA, 3. Iz poplavljenih 

krajev prihajajo vesti, ki govo-
ri jo o neprecenljivi škodi in sto-
tinah človeških žrtev. V palati-
natu Stanislavok je preko 200 
vasi pod vodo. Največjo škodo 
so vode prizadele okraju Kos-
sowu. V pokrajini Leopoljski je 
poplavljenih 132 krajev, med 
njimi mesta F remi si, Borislav 
in Sanok. Sicer še nepotrjene 
vesti iz pokrajine Stanislav go-
vorijo o 215 človeških žrtvah, v 
pokrajini Leopoljski je izgubilo 
življenje 132 ljudi. 

Poljski ministrski svet zase-
da v permanenci in prejema 
stalna poročila letalcev, ki so 
bili z letali poslani nad prizade-
te kraje. V samem kraju Kos-
sow bi se naj bilo potopilo okrog 
100 ljudi. Ministrski svet raču-
na, da je bilo okrog 2000 ljudi 
težje ali la l je ranjenih. Pridel-
ki so uničeni. Škoda, ki jo je po-
plava prizadela petrolejskim 
vrelcem in toeadevnim tvorni-
cam v Karpatih, se ceni na 100 
milijonov zlotov. Vlada je odre-
dila, da se mobilizira vsa voj-
ska, ki je garnizirana po gali-
ških vojašnicah. Veliko število 
vojaških oddelkov je bilo že od-
poslano na pomoč prizadetemu 
prebivalstvu. 

LVOV, 3. (Izv.) Položaj v poprav-
ljenih krajih se je poslabšal, ker 
je znova padalo mnogo dežja. — 
Posebno v okolici Lvova in Strija 
Dnjestra stalno narašča voda. Pri 
Pereminsku je Lomnica presto-
pila bregove in poplavila mesto. 
V okraju Strija je še vedno 40 va-
ških občin pod vodo. 

Poplave v Bukovini 
BUKAREšT, 3. (Izv.) Radi veli-

kega deževja je prišlo v Bukovini 
do velikanske katastrofe. Cela 
mesta so poplavljena. V mestu 
Kirlibabi je vdrla voda v neko vo-
tlino, kjer je iskalo zavetja 36 o-
seb. Od teh je 26 izgubilo življenje. 
Škoda znaša do sedaj 40 milijonov 
lejev. 

Poljska nI predala IJtvanski 
ultimativne note 

VARŠAVA, 3. Vest, da bi bil 
načelnik vilnskega okraja pre-
dal Htvanskim obmejnim stra-
žam ultimatum, je poljska vla-
da dementirala. 

Newyor$ld župan v Benetkah 
BENETKE, 3. Včeraj otb pol 

čez poldan je prispel semkaj 
newyorški župan Valker. Val-
kerja so sprejele na kolodvoru 
beneške oblasti. Nastanil se je 
za več dni v hotelu Excelsior 
Lido. 

Drugi polet 
Iz AngKje v Ameriko ponesrečen 

PLYMOUTH, 3. (Izv.) Danes 
ob 6.25 zjutraj je nastopil an-
gleški stotnik Courtney na hi-
droplanu «Doraier\vall», kršče-
nem z imenom «Balena» iz tu-
kajšnjega pristanišča polet An-
glija-Amerik a. Letalca sprem-
ljata pomorščak Downer in 
mehanik Little. Pred svojim od-
hodom je izjavil letalec, da si 
je postavil za cilj svojega pole-
ta Newyork. Polet se je priprav-
ljal že dalj časa in je Courtney 
priprave le še pospešil, ker se je 
bal, da bi ga prehitel Levine s 
svojo «Miss Columbijo». Letalo 
bo ubralo pot čez Azorske otoke 
m čez Novo zemljo, kjer se bo 
bržkone založilo z novimi zalo-
gami bencina. 

LONDON, 3. (Izv.) Italijanski 
parnik «Adda» je vjel ob 14.10 
sledečo radio-brzojavko, odda-
no od letaal «Balena» angleške-
mu parniku Duchess: «Letim 
proti Koruni (zapadna Špan-
ska). Premočni vetrovi mi ne 
dovoljujejo nadaljevati poleta 
proti Azorskim otokom. 

«Pride of DetroiU T Perziji 
KARAKI (Indija), 3. (Izv.) 

«Pride of Detroit», ki je odletel 
danes ob 7. uri iz Bagdada, je 
prispel v Bunder Abbes v juž-
ni Perziji ob 15. uri. S tem je 
bilo premaganih novih 1296 km 
na poletu okrog sveta. 

Drobne vesti 
Velikanska letala 

Družba ^Hamburg - Amerika* 
je sklenila z družbo Rumpfer 
pogodbo, da j i zgradi preko-
oceanska letala, težka 115 ton. 
z desetimi motorji po 1000 konj 
skih sil, s širokost jo peruti 94 m 
In s hitrostjo 275 km na ura 

B E R L I T Z - S C H O O L 
Tr«t, Via Fablo Filzi 23 - telef. 44-82 

Pouk In prevodi v vseh jezikih. s?i 

Tg^nsKi p s t e d 
Po Mtrsselinij evem (povratku 

v Rim 
Načelnik vlade on. Mussolini 

se je povrnil preteklo nedeljo v 
Rim. Z njegovim povratkom se 
je pričelo v njegovem kabinetu 
kot v vseh ostalih ministrstvih 
spet intenzivno delo. Qb istem 
času se je povrnilo v Rim tudi 
nekaj drugih ministrov in dr-
žavnih po d tajnikov s svojih po-
čitnic. 

V sredo je <imel ministrski 
predsednik dolg razgovor s fi-
nančnim ministrom on. Volpi-
jem o finančnem položaju v 
državi, v petek pa več razgovo-
rov z ministri za kolonije, pro-
sveto in državne finance. Med 
tem pa so v četrtek zvedeli no-
vinarji, da bodo v kratkem iz-
vedene velike spremembe v dr-
žavno-upravtii službi. Preme-
ščenih, na novo imenovanih, 
vpokojenih, povišanih in stav-
ljenih na razpoloženje bo kar 
cela vrsta prefektov. Med one, 
ki bodo vpokojeni, spada tudi 
bivši tržaški prefekt kom. Gasti. 
Le v naših pokrajinah ne bo ni-
kakih sprememb. 

Bržkone z ozirom na i t al i j an-
sko-jugoslovenske odnošaje mo-
ra biti pomembno potovanje i-
talijansitega poslanika v Beo-
gradu generala Bodrera v Rim. 
General Bodreroi se je nekaj 
dni mudil tudi v Trstu; v sredo 
zvečer pa je nadaljeval svojo 
pot v prestolnico. Ž istim vla-
kom se je vozil proti Rimu tudi 
tržaški fašistovski tajnik inž. 
Cobdl. General Bodrero bo imel 
z načelnikom vlade razgovor in 
se bo takoj nato povrnil v Beo-
grad. Kot znano, je pred časom 
jugoslovenski zunanji minister 
dr. Marinkovič izjavil, da se bo-
do pričeli razgovori za odstrani-
tev italijansko-jugoslovenskega 
nesporazumi j en j a takoj po voli-
tvah v Jugoslaviji. In tam so 
volitve pred durmi. 

Jugoslavija in Bolgarska 
V poslednjih dneh je jugoslo-

venski tisk povodom izjav dr. 
Marinkoviča, dr. Korošca in ra-
di raznih diploniatičnih posetov 
pri beograjskem zunanjem mi-
nistru ter končno radi potovanj 
inozemskih in j ugoslovenskih 
diplomatov, zašel v svojih opti-
mističnih kombinacijah tako 
daleč, da je razsodil, da stoji 
Jugoslavija pred velikimi zuna-
nje-političnimi dogodki. Ne rav-
no morda ustvaritev jugoslot-
venskega imperija, pač pa skle-
nitev pakta z Bolgarijo v bližnjih 
daeh se je zdela skoro gotova. 
Bilo je za jugosLovensko časo-
pisje tudi več kot gotovo, da bo 
prijateljska in zavezniška po-
godba s Francijo podpisana že 
o priliki zasedanja Družbe na-
rodov in v Ženevi. 

Rimski listi so bili v tem 
vprašanju bolj skeptični. «Gior-
nale d'Italia» je imenoval ta 
nastojanja jugoslovenske zuna-
nje politike, kot so se pretirano 
izražala v jugoslovenskem tis-
ku, političen «bluff», ki /pred-
stavlja le sredstvo za volilno a-
gitacijo. «Lavoro d'Italia» je so-
dil težnjo po zbližanju med Ju-
goslavijo in Italijo kot iluzijo, 
ki se bo razblinila ob koščenem 
makedonskem vprašanju. 

Konec govoricam in ugiba-
njem so napravile izjave mero-
dajnih državnikov. V četrtek se 
je ustavil jugoslovenski zunanji 
minister dr. Marinković na svo-
jem potu v 2enevo na Bledu. 
Popoldne je sprejel skupino no-
vinarjev in jim dejal, da fran-
cosko-j ugoslo venska prijateljska 
pogodba ne bo podpisana v Že-
nevi. Začudil se je, kako je ju-
goslovenski tisk sploh mogel 
priti do tako optimističnih za-
ključkov. Kar pa se tiče prija-
teljstva z Bolgarijo, je izjavil, da 
se tako v jugoslovenski vladi 
kot v javnosti stalno dela na to, 
da pride do zbližanja med obe-
ma jugoslovenskima državama. 
V tem pogledu je njegova izja-
va tudi v popolnem skladu z iz-
javami bolgarskega zunanjega 
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ministra Burova, ki jih je podal 
pred svojim odhodom iz Sofije 
t Žoievo in med katerimi je de-
jal, da so se res vršili pogovori 
med jugoslovensko in bolgar-
sko diplomacijo, ki pa »o bili 
docela akademske narave. 

S temi izjavami smo bili po-
stavljeni pred gotovi dejstvi: 
Jugoslavenska zunanja politika 
j e res krenila na nova pota, 
francosko - jugoslovenska prija-
teljska pogodba se bo podpisala, 
& ne v Ženevi, in zbližan je med 
obema slovanskima državama 
na Balkanu je pognalo svoje 
kali, a še ni dozorelo. 

Med tem prekipeva v Jugosla-
vij i volilno gibanje. Tu pa tam 
se pripetijo, incidenti, ki so pa 
iHsto normalen pojav in posle-
dica svobodnega razmaha volil-
ne propagande in volilnih sho-
dov. Menda so že vse politične 
stranke izdale svoje volilne pro-
glase na narod in poglavitna po-
teza in naravnost geslo teh pro-
glasov je: svoboda volitev. To 
je tudi geslo proglasa radikal-
ske stranke, ki jo vodijo, kot 
znano, pašićevci, največji na-
ST>rotniki sedanjega režima v 
Jugoslaviji. V radikal ski stran-
ki se je pokazal v poslednjih 
dneh očiten razdor. Glavni od-
bor stranke, ki ga ima jo v svojih 
Fokah pa-šićevci, je razveljavil 
dve tretjini kandidatur prista-
šev vladnih radikalov. Ministr-
ski predsednik Vukićević čaka 
na izid volitev in potem se bo 
položaj v radikalski stranki 
bržkone sam ob sebi uredil. 

An«rleške~francosko nespora-
zasdjmie glede perenskega 

vprašanja razrešeno 
Še pričetkom tega tedna so bi-

li evropski časc.pisi prepričani, 
da bo predstavljalo vprašanje 
zasedbenih čet v Porenju ka-
men spodtike na predstoječem 
zasedanju Družbe narodov in da 
bo to trd oreh. Tekom posled-
njih dni pa se je ta zadeva doce-
la razrešila in. celo nemški tisk 
ni sprejel z nezadovoljstvom na 
znanje vesti, da bodo Francija, 
Anglija in Belgija odpoklica le 
iz Porenja 10.100 svojih v i ja-
kov. Povodom tega, na vse stra-
ni kolikortoliko ugodnega an-
gleško-filancoskega sporazum-
Ijenja, se je angleško^francosko 
prijateljstvo ponovno manifesti-
ralo. V Parizu se je na potu v 
Ženevo ustavil angleški zunanji 
minister Chamberlain. Sprejeli 
so ga z velikimi častmi. Franci-
ja mu je kot predstavniku an-
gleškega naroda darovala zlato 
knjigo, prav tako kot je 1. 1916. 
daroval v znak prijateljstva zla-
to knjigo angleški narod fran-
coskemu. 

Družba narodov 
V Ženevi se zbirajo zunanji 

ministri 22 držav. Svet Družbe 
narodov je že pričel zasedati. 
Zaenkrat vlada največje zani-
manje za vprašanje treh začas-
nih sedežev, ki jih bodo zasedle 
bržkone Belgija, Argentinija. 
katera namerava spet vstopiti 
v družbo, in Finska ali Grčija. 
Briandov prihod se je zakasnel 
za dva do tri dni radi seje fran-
coskega ministrskega sveta in 
so Nemci hoteli francoskemu 
zunanjemu ministru že očitati, 
da se izmika vprašanju, na ka-
terega bo moral radi 3Voje lan-
ske obljube dajati odgovor in ki 
se tiče zasedbenih čet. Poleg 
tega bo Družba narodov raz-
pravljala na svojem zasedanju 
razen o vprašanjih, ki se tičejo 
posameznih držav, tudi o 
vzhodnem Locarnu. 

Poljsko-rusko pomirjen.je 
V pondeljek je izdal sovjet-

ski ljudski komisar za zunanje 
zadeve poročilo, po katerem bi 
se bili napeti poljsko-ruski od-
nošaji, ki so se bili povodom 
uinora ruskega poslanika v Var-
šavi Vojkova zelo poostrili, spet 
uredili in da se bodo pričela 
poga-janja za sklenitev garan-
cijske pogodbe med obema dr-
žavama. 

Predvčerajšnjim pa se je ne-
pričakovano pripetil v poljskem 
poslaništvu krvav incident. U-
radnik ruskega poslaništva je 
ustrelil nekega Poljaka, ki je 
od njega na nasilen način za-
hteval vizum na potni list za v 
Busijo. Ta incident zamore se-
veda spet nepovoljno vplivati 
na razvoj odnašajev med Rusijo 
In Poljsko. 
Nove spremembe na Kitajskem 

Pravzaprav nekaj povsem o-
bičajnega na Kitajskem: Južni 
nacionalisti so premagali gene-
rad a Sun-Cuan-Fanga, ki je 
imel v zadnjem času mnogo sre-
če in je bil celo zavzel Nan-
king. Njegove čete se bodo mo-
rale docela umaknit iz pokra-
jin, v katerih so še pred tedni 
Cc^pcdarili južni nacionalisti. 

Politične beležke 
Avstrijski t E d m h n 

Udruženje «Heimwehr» se je 
v severnih pokrajinah avstrij-
ske republike v zadnjem času 
tako razširilo, da ima sedaj s va-
je podružnice že v vsaki veiJ^ 
občini. Vzporedno z ustanavlja-
njem novih podružnic p*a napre-
duje tudi origanizacija «Heia>-
wehr», ki ima izključno vojaška 
podlago. Organizacijo vodijo 
bivši štabni častniki, ki so obe-
nem načelniki posameznih od-
delkov. 

Te dni je list «Abend» obja-
vil zanimivo sliko «Heimwehra» 
iz Murana na Štajerskem, iz 
katere je razvidno, da so 
člani ^Heimwehra» v M uranu 
oboroženi s puškami tipa Mann-
licher in s strojnimi puškami, 
katerih imajo sedaj osem. Poleg 
tega razpolagajo z dvema gor-
skima topoma. Slična je bojna 
oprema « h eim w ehrovc e v » v 
drugih krajih. V zadnjem času 
se «heimwehrovci» redno wež-
bajo na prostem v streljanju in 
v rabi drugega orožja. 

Kot protiutež proti nacijona-* 
lističnemu bojnemu udruženju 
so socijalisti svoj čas ustanovili 
svoje bojno udruženje, ki ga 
imenujejo «Schutzbund». Na-
predovanje <{Heimatswehra» je 
začelo povzročati socialistom 
resne skrbi. Ker se boje, da bi 
njihovi bojni oddelki v slučaju 
potrebe ne bili kos «heim-
wehrovcem», če že ne radi šte-
vila, pa vsaj radi slabše vojaške 
izobrazbe, so v zadnjem času 
pričeli na novo organizirati ce-
lokupni ustroj «Schutzbim<la» 
in to čisto po vojaškem vzorcu. 
Vojaški inštruktorji, ki so bili 
najeti v ta namen, si že pridno 
prizadevajo, da spravijo Schutz-
bund do zaželjene višine. 
Razdor v avstrijski secialno-

demokietski stramki 
Po julijskih krvavih dogodkih 

na Dunaju se je razdor v av-
strijski socialno - demokratski 
stranki zelo poostril, tako da se 
stranka s odaj nahaja v hudi 
krizi, ki utegne dovesti do ras-
kola. Desna stranka, kateri na-
čeluje bivši kancelar Renner in 
katera je v večini, se že dolgo 
poteguje za to, da se stranka 
postavi brez vsakršnih privile-
gijev na demokratsko bazo ter 
da se definitivno odreče vsem 
stremljenjem po diktaturi. Pro-
ti temu se je energično postavi-
la leva stranka, ki jo vodi dr. 
Bauer. Dočim je od v. Renner za 
izključitev iz stranke vseh boli-
ševiških in polboljševiških ele-
mentov, ter za točno demarka-
cijsko črto mod socijalno, demo-
kracijo in. komunizmom, se dr. 
Bauer najodločnejše protivi 
vsakemu cepljenju delavske 
fronte v Avstrij i in kateremu-
sibodi postopanju za revizijo 
socialno-demokratskega progra-
ma. Začasno jači položaj levice 
okolščina, da vlada odlaša s 
sodno obravnavo proti aretira-
nim povzročiteljem julijskih do-
godkov, da kaže svoje simpati-
je napram dunajski policiji, za-
krivajoč nepremišljenost, ki jo 
je zagrešila povodom potlačenja 
upora. 

Pred sklicanjem poljske 
zbornice In sonata 

Kakor je že znano iz brzojav-
nih poročil, je predsednik polj-
ske zbornice (semnja) Bata j 
predložil te dni predsedniku 
republike zahtevo, da se zbornica 
čim prej skliče k ferednemu ZSL-
sedanju. Podoben korak je sto-
ril tudi predsednik, senata. S to 
zahtevo se je dolgo odlašalo, ker 
je bila poljska javnost uverjena, 
da bo vlada sama sklicala obe 
zbornici To se bo zgodilo — kot 
izgleda — dne 10. septembra. 
Znano zahtevo so podpisale sle-
deče stranke: naredno-demo-
kratska, krščansko-demokrat-
ska, krščansko-narodni klub in 
poljska socialistična stranka. 
Podpisalo jo je 220 poslancev, 
dočim bi po ustavi zadostovalo, 
da jo podpiše 148 poslancev, t. j. 
tretjina vseh mandatov. Zahte-
vo za sklicanje senata je podpi-
salo 41 senatorjev, ki so s tem 
številom dosegli ravno predpi-
sano tretjino. 
Romunska kraljica Marija bo 
zopet potovala v Ameriko? 
Največji romunski dnevnik 

«America» je te dni objavil raz-
govor, ki ga je imel dopisnik 
«Associated Pressa» z romun-
sko kraljico Marijo in glasom 
katerega namerava kraljica od-
potovati na daljše potovanje v 
Ameriko. Svoje potovanje bo 
nastopila kakor hitro preteče 
doba žalovanja po pokojnem 
kralju Ferdinandu. To pot bo 
kraljica potovala kot privatna 
oseba, ker se hoče izogniti vsem 
oficijelnim slavnostim, ki so j i 
povodom, zadnjega potovanja 
nrpjorfiftiJp. d ti si ni moda Ogle-

dati vseh onih krajev, za kate-
re se je zanimala, in radi ka-
terih ni mogla stopiti v ožje sti-
ke z anariškim narodom. V 
Ameriki se bo kraljica tuđi pou-

čila o političnih vprašanjih in 
razmerah in bo po svojem po-
vratku izdala knjigo o svojih 
vtisih o Ameriki in AmeTikan-
cih. 

D N E V N E VESTI 
V 

SLUŽBI 
V notranjost države sta bili pre-

meščeni tudi učiteljici gčna Mari-
ca Perin iz Šefcrelj in gčna Albina 
Grželj iz Cerkna. 

Premeščena je bila tudi gd.Cna 
Ljudmila Velikonja iz Lokovea v 
To s kano. 

Itau ftei'iio 
Prefekt je razpustil v petek Pev-

sko druStvo «cZvon» na Opčinah z 
motivacijo, da delovanje društva 
ni bilo v skladu z nacionalnimi in-
teresi. 

ZNIŽANJE IZ MENJALNIH PRI-
STOJBIN , 

Tukajšnja finančna intendanca 
sporoča: 

Kako znano, je bilo s kr. odlo-
kom, ki je bil objavljen pred krat-
kim, končnoveljavno odpravljena 
izmenjalna pristojbina v znesku 
od 2 do 3 od sto. Neposredna po-
sledica te^a odloka je razve! jav-
ljenje dolečb obstoječega zakona o 
izmenjalnih pristojbin, na podlagi 
katerega so bili proizvajalci luk-
suznih predmetov dolžni zahteva-
ti od odjemalcev - konsumentov 
plačilo pristojbin v razmerju 2 in 
3 od sto. 

Potemtakem bo odslej plačeva-
nje te pristejbine omejeno samo 
na izmenjave med trgovci, indu-
strijalci ki obrtniki, vsštevši vse 
one osebe ali družbe, ki se pečajo 
z nakujMvaajem ali proizvajanjem 
reči z naaeeaorn, da jih nato pro-
dajo predelane ali pa tudi v pr-
votni oklftkl. 

Kar se pa tiče uvažaaja, ostane-
be zakona o izmenjalnih pristoj-
jo doleSfee zakona o izmenjalnih 
pristojbinah popolnoma neizpre-
m en jene. 

Z odprave gori navedene pristoj-
bine odpadlo tudi določbe, glasom 
katerih so bili ravnatelji hotelov 
do r-cdaj dolžni prijaviti kompe-
tentnim oblastvom osebe, ki fco 
stanevale v njihovih hotelih in pe-
čale s trgovanjem z lalMUznimi 
predmeti. 

V novih določbah se ttahtne ko-
vine in dragoceni kane«i prište-
vajo med «produkte» in so kot taki 
podvrženi pristojbini v znesku 1 
od sto. Te velja ne samo za izme-
njave že obdelanih dragih kamnov 
in zlatih kovin, marveč tudi če so 
te kovine in kamni neobdelani, v 
naravni obliki. Pristojbina v zne-
sku 1% ostane v veljavi tudi za 
sintetične, trde in drage kamne za 
ure in druge natančne aparate, 
dalje za drobce dragih kamnov 
ter njihove odpadke in njihov 
prah. 

Po novih določbah se pri odmer-
jevanju izmen jalne pristojbine ne 
bo delala nikaka razlika med raz-
nimi vrstami čipk, svil, svilenih 
izdelkov, kožuhovin, pohištva, gla-
sovir j ev, avtomobilov. 

Vendar pa ostanejo v veljavi do-
sedanje doleCbe glede svežih in po-
sušenih kebuhovin, o katerih go-
vori poglavje št. 806 carinske ta-
rife. 

CN9JNE JAME 
Poročali smo Že, da je parlament 

odobril zaken, ki se nanaša na u-
vedbo obveznosti zidanja gnojnih 
jam. Zaken določa, da »me vsak 
prefekt za svojo pekrajino predpi-
sati s posebnim ukrepom velikost 
in druge pesebnosti takih gnoj-
nih jam, in to po zasipavanju 
mnenja potovalne poljedelske sto-
lice, ki deluje v pokrajini. 

Ker je določitev oblike gnojnih 
jam odvisna od krajevnih razmer 
in je to vprašanje tudi tehnične m 
finančne narave, je ministrstvo za 
narodno gospodarstvo sedaj odre-
dilo, da mora predloge poljedelske 
stolice potrditi tudi pokrajinska 
žitna kotnieija. S tem hoče mini-
strstvo doseči, da bodo gnojne Ja-
me res odgovarjale krajevnim pri-
likam in potrebam poljedelstva. 

Primiču Sala v tata 
Vpisovanje za iolske leta 1127-28 

Praktična poljedelska Šola v Pa-
zinu, na kateri se poučujeta pred 
vsem tudi živino®j a in sadjarstvo, 
bo meseca novembra nastopila 
svoje osmo leto. Znano je, da je 
ministrstvo za narodno gospodar-
stvo priznalo pred tremi leti tej 
goli praktično vrednost za polje-
delstvo Julijske Krajine in se je 
Soli priznala tudi samostojna ju-
ridična osebnost pod pokrovitelj-
stvom pristojnega ministretva. 

Sola je moderno urejena in 
opremljena z vsem, kar je potreb-
nega za praktično poučevanje v 
poljedelstvu, živinoreji in sadjar-
stvu. 

Bedni strokovni tečaj traja od 
novembra do oktobra naslednjega 
leta, lahko pa traja tudi dve in tri 
leta, in sicer v prvi vrst! za deč-
ke, ki niso Se dovolj pripravljeni. 
Poleg rednega tečaja obstojata to-
rej tudi pripravljalni in izpopol-
nitveni tečaj. , , . 

V šolo se sprejemajo na podlagi 
sprejemnega izpita samo kmečki 
sinovi iz Julijske Krajine, ki so 
dokončali ljudsko Solo in dovršili 
16. lete starosti Vsi gojenci, kate-
rih starti ne prebivajo v Pazinu, 
moraio stanovati v zavodu, kjer je 

iz brezplačnih mest, 18 mest pa za 
take, ki plačujejo 120 lir na mesec 
m v naprej. 

Protaje za sprejem v šolo naj se 
napravijo čim prej, vsekakor pa 
najkasneje do 31. oktobra t. 1. Po-
slati jih je treba v priporočenem 
pismu na sledeči nas tov: »Ravna-
teljstvo praktitae poljodeleke ško-
le — Pisino, Istria». 

Prošnji, katera mora biti oprem-
ljena s podpisom poteštata občine, 
v kateri prosilec prebiva ,treba 
priložiti naslednje listine: 1. Po-
trdilo o odpustnici iz ljudske So-
le; 2. potrdilo, da prosilec pripada 
občim Julijske Krajine; 3. krstni 
list, iz katerega je razvidno, da je 
prosilec dovrši! 16. leto; 4. zdrav-
niško spričevalo; 5. potrdilo o dob-
rem moralnem in političnem vede-
nju; oni, ki prosijo za brezplačno 
mesto v zavodu, morajo priložiti 
proSnji tudi ubožno spričevalo. 

Kdor želi podrobnejših informa-
cij, se lahko obrne na ravnatelj-
stvo šole. 

ZAVOD ŠOLSKIH SESTER V TO-
KAJU. 

Gospodinjski tečaj. 
Vodstvo javlja, da se v imenova-

nem zavodu prične z oktobrom 
nov 6-mesečni gospodinjski tečaj, 
ki ima namen dati našim mladen-
kam priliko, da si prisvoje pravo 
umevanje in neko gotovo epret-
nost v vršenju gospodinjskih dol-
žnostih s posebnim ©žirom na raz-
mere po deželi. 

Tečaj se začne 6. oktobra. Go-
jenke se snidejo v zavodu 5. okt. 
tega leta. 

Sprejemajo se mladenke, ki so 
dovršile 16. leto in so telesno in 
duševno dobro razvite. Rok za vla-
ganje prošenj traja do 25. septem-
bra. Prošnji treba priložiti: šolsko 
in zdravniško spričevalo ter potr-
dilo o lepem vedenju, izdano od 
domačega duhovnika na navad-
nem papirju. 

Mesečnina znaša 180 L, vpisnina 
100 L. 

Poleg gospodinjskega tečaja je v 
zavodu tudi internat za deklice v 
dobi do 14. leta, ki lahko obiskuje-
jo domačo petrazredno ljudsko šo-
lo ali dopolnilni tečaj (Corso inte-
grativo). Tudi za te znaša meseč-
nina 180 L, vpisnina 50 L. Natanč-
nejša pojasnila daje drage volje 
vodstvo zavoda. 

IZ URADA POLITIČNEGA DRU-
ŠTVA «EBUffOST» V TRSTU. 

Nabor letnika 1908. 
VojaSki uradni list od 24. 8. 1927, 

št. 37 prinaša navodila za nabor 
letnika 1908. Tozadevna okrožnica 
št. 521 se v splo&nem ne razlikuje 
od prejšnjih nabornih ukazov, iz-
luščili smo iz nje le sledeče, kar 
zanima naše ljudstve: 

Člen 11. pravi, naj se vsi sposob-
ni uvrstijo v edino kategorijo, da 
zadostijo vojaški dolžnosti; izjeme 
veljajo le za one, ki imajo pravico 
do minimalne službene dobe (tri 
mesece; in za one, ki imajo pravi-
co do skra>šane voj&ške službe (ne 
manj kot šest mesecev). 

Novinci se morajo prijaviti že 
pri naborni ali mobilni komisiji, 
če imajo pravico do minimalne ali 
skrajšane vojaške shiibe. Morajo 
nadalje predložiti omenjenim obla-
stvom listine, ki dokazujejo pra-
vico do rečenih ugodnosti najkas-
neje do zaključka sezone (15. mar-
ca 1&28.); v nasprotnem slučaju 
zgubi novinec vsako pravico do 
eventuelnih ugodnosti. Vsekakor, 
če nastanejo okolnosti, ki dajejo 
pravico do skrajšane ali minimal-
ne službe v zadnjem četrtletju se-
zone, lahko doprinese novinec svo-
je dokazilne listine v roku devet-
desetih dni po nastalem dejstvu. 

Obveščamo tudi, da morajo brez 
izjeme poleg vsega dokazati, da so 
posečali z uspehom predvojaški 
tečaj ali pa, da jim je bilo materi-
jalno nemogoče posečati ga. Toza-
devna potrdila ali izjave izdajajo 
intereeirancem poveljstva fašist ov-
ske milice. 

Novinci, ki želijo iz kakršnega-
koli vzroka odlog do druge nabor-
ne seeone (radi študijev, neobhod-
ne potrebe voditi podjetje, ker je 
drugi brat Že pod orožjem in slič-
no) morajo radi novega sistema 
vpoklica vposlati na okrožna po-
veljstva svoje prošnje pred odho-
dom pod orožje. 

a b m n septem-
ber. 

Z 10. septembra morajo vsi oni, 
ki so sklenili obonmčL na menjal-
ne pristojbine (tassa scambi), vpla-
čati vnaprej registrskemu uradu 
uradu troanesečni obrok. 

Z 16. septembra poteče rok, te« 
kom katerega treba vplačati na 
registrskem uradu obrok tekočega 
četrtletja abnomaja za kolkovne 
pristojbine na računih kavarn, ba-
rov, gostiln, pivnic, mlekarn, krož-
kov in klubov. 

Peter Jumam - Cerkno: Na Va-
jo željo smo stvar odstopili, ka-
mor ste želeli. Od tiste strani bo-
ste osebno obveščeni. 

Anten Božič - Bistrica: Radi 
kcmpetence smo predali Vaše spi-
se istrskemu pokrajinskemu odbo-
ra v nadaljnje uradovanje. 

Stanislav Msaesnei - Gode: Va-
ša zadeva je bila poslana na fi-

nančno intendanco v Gorici dne 
7. 5. 1927 z izkazom 1210/XI/I ter 
nosi št. 11.594 V Req. Poturite 
tamkaj 1 

Ivan Lavrenčič - Vrh pelje: Na-
šli smo dve prijavi istega imena; 
zdi se, da je Vaša ona, zaznamova-
na s pozicijsko št. 21981 V. I»eq. Na 
nase posredovanje bo akt poslan v 
najkrajšem Času v Gorico na ta-
mošnjo finančno intendanco, da st 
ugotovi, ali se tam že nahaja prija-
va na naslov vojne škode. Proš-
nje za 70% predujem ni, zato bo 
akt iz Trsta moral Še na a. o. ko-
misijo na Dunaj. Tajništvo. 

BrateviMna «Sv. rožnega venca» 
v Bark&vljah 

priredi v soboto, dne 10. t. m. izlet 
na Sv. Goro. Odhod iz Trsta s po-
sebnim vlakom, ki odide o polnoči 
z južnega kolodvora naravnost v 
Solkan. O jutranji zarji peš na Sv. 
Goro. Na račun vožnje treba pla-
čati 10 lir, ker železniško ravna-
teljstvo še ni določilo natančne 
cene. Povratek v Trst: iz Solkana 
v nedeljo ob 5. uri popoldne preko 
Opčin k Sv. Andreju. Cas za vpi-
sovanje je do 8. t. m., zato naj se 
vsak, ki bi rad šel na Sv. Goro, po-
žuri! 

Iz t r ž i š k ^ a živgenja 
Tramvaj trdil ob tovemi voz. 
Kot izgleda, so tržaški tramvaji 

začeli v zadnjem času dokaj čud-
no voziti. Predvčerajšnjim je neki 
tramvaj trčil v ulici Roma, na vo-
galu ulice Torre bianca, ob neki 
tovorni avto, včeraj pa se je slična 
nezgoda pripetila v ulici Cesare 
Battisti, z razliko, da je to pot po-
stal — žrtev tramvaja neki tovorni 
voz. Okoli 12. ure se je pomikal po 
omenjeni ulici navzgor dvovprežen 
tovorni voz, težko naložen s sodi 
olja, ki so bili namenjeni trgovcu 
Curiel, ki ima svoje skladišče v hi-
ši št. 10 omenjene ulice. Ko je do-
spe} prft'l skladišče, je vodnik Vik-
tor Cressa obrnil voz, da bi ga pri-
peljal tik pred vrata. Pri tem je 
moral voz preko tramvajskega ti-
ra, po katerem se je tedaj bližal 
tramvaj proge Sv. Ivan-Campo 
Marzio. Razdalja med obema vozi-
loma je bila še precejšnja in zdelo 
se je, da bo voz utegnil prevoziti 
čez tir. Tako je očividno menil tudi 
savirač Egidij MarinšČek, kajti 
vozil je skoro z navadno naglico 
dalje. Toda nesreča je hotela, da 
je voz zdrčal z zadnjimi kolesmi 
na tračnici in se radi tega za hip 
ustavil. To je zakrivilo nesrečo. — 
Marinšček ni utegnil tako naglo 
ustaviti tramvaja, ki je trčil z ve-
liko silo ob zadnji del vo/.a. Radi 
sunka je več Železnih souv olja 
padlo z voza; dva sta padla 
na neki zasebni avto, ki je 
s tu i prer. hišo št. 6, in ga nioerio 
poškortrvvala. Tudi tramvaj in vo? 
sta se precej poškodovala. Potni-
nikom v tramvaju se pa k i-rečj ni 
zgodilo nič hudega; le prestrašili 
so se precej. Tudi voznik in ravi-
rač sta ostala nepoškodovana. — 
Dva mestna stražnika, ki sta se te-
dj mudila v bližini, sta si zabele-
žila imena zavirača, voznika in ne 
katerih očividcev, nakar je tram-
vaj nadaljeval svojo pot. 

Voz podrl otroka 
Izrabivši trenotek, ko mati, s 

katero je šel po -ulici Vincenzo 
Bellini, ni pazila nanj, je (Metni 
Anton Vescovo, stanujoč v ulici S. 
Marco št. 10, stekel v svoji otro-
ški brezskrbnosti čez cesto, po ka-
teri je baš tedaj privozil enovprež-
ni mesarski voz, na katerem je se-
del 27-letni Bruno Gherdossich, 
stanujoč v Barkovljah št. 228. Ma-
li neprevidnež je pritekel nenado-
ma naravnost pred voz, tako da 
Gherdossich ni utegnil preprečiti 
nesreče. Ubogi deček je prišel pođ 
kopita konja in je pri tem zadobil 
hude poškodbe po prsih in najbrž 
tudi notranje poškodbe. Siromak 
je bil prepeljan na rešilno postajo, 
kjer je dobil prvo pomoč, nato je 
bil prepeljan v mestno bolnišnico 
Njegovo stanje je resno. 

Nezgoda starke 
75-letna Ema Hochhoffer, stanu-

joča v ulici D. Guerrazzi št. 9, je 
hotela včeraj popoldne v ulici Do-
nato Bramante čez cesto, pa men-
da ni opazila avtomobila, ki je te-
daj vozil tam mimo, kajti Šla je 
mirno dalje svojo pot. Avto^ jo je 
sicer samo na lahko dregnil od 
strani, a to je že zadostovalo star-
ki, da je padla in se pri tem pobi-
bila po levi nogi. Revica je bila 
prepeljana z istim avtomobilom v 
mestno bolnišnico, kjer so jo spre-
jeli v kirurgični odelek. 

Iz tržaške_pokrajine 
SEŽANA 

Poročilo o zadnjem trga 
Na trgu v Sežani dne 22. 8. t. 1. 

je bilo na prodaj: 213 krav in vo-
lov, 50 telet, 34 konj in 114 pra-
šičkov. Skoupno 411 glav. 

Cene: goveja živina (živa teža) 
od 250-300 lir stot; teleta (mrtva 
teža) od 450-500 lir stot; konji bolj-
še pasme do 4000 lir glava prašič-
ki 5-12 tedenski od 80-200 lir pra-
šič. Cena v obče srednje dobra. 

Razprodajalcev različnega ma-
nufakturnega in drugega blaga 
je bilo na tržnih prostorih 35, kro-
šnjarjev 21. 

Na padanje cen goveje JSivine je 
v dobri meri vplivala sedaj tudi 
dolgotrajna suša. 

Prihodnji tržni* dan ee bo vriH 
12. seDiembra t. L 

Vesti z JioriSkega 
Gor i ške mestne Testi1 

Razpuščeni društvi. 
Oblastva »o razpustila Prosvetna 

društvo «Vrtec» v Vipolžah in 
Bralno in pevsko društvo «Slogajf 
v Ročinju. Obe društvi sta bili raz-
puščeni z motivacijo, da ste dedo-
vali v nasprotju z nacionalnim re-
dom. 

Prijeli so ]u radi geljnflje. 
Že velikokrat smo opominjan 

naše ljudi, nej ne bodo prelahko-
verni napram tujcem, ki prihajajo 
v vas pod krinko tega ali onega, 
samo da na kak način pridejo ne-
poštenim potom do denarja. Marsi-
kateri jim je že nasedel. Nekaj po-
dobnega se je zgodilo pred mesci 
v Zagraju. Po vasi sta hodila dva 
tujca v črnih srajcah in pobirala 
prispevke za neko dobrodelno u-
stanovo. Ljudje, lahkoverni in do-
brotljivi kot vedno, so jima v res-
nici dajali svoj težko prisluženi 
denar, misleč, da res pobirata za 
kako koristno stvar. Še na mise> 
jim ni prišlo, da sta nabirala na-
vadna lopova. Ko sta si goljufa na-
brala denarja pri ljudeh, sta si mi-
slila: «Poskusiva še pri grofici 
Alberti; dobrosrčna je in za podob-
ne stvari zelo navdušena kot vse 
grofice, morda nama bo kaj dala-« 
In res, napotila sta se k grofici Al-
berti. Navdušen govorček. govorje-
nje sem, govorjenje tja, človeko-
ljubnost sem, človekoljubnost tja. 
— Kdo bo znal govoriti, Če ne go-
ljufi! In grofica, navdušena za člo-
vekoljubno stvar, jima je odštela 
300 lir. — Ko sta si nabrala denar-
ja, sta izginila iz Zagraja. Malo 
čudno se je zdelo ljudem, čudno 
se je to zdelo tudi grofici Alberti, 
zato je jela poizvedovati o stvari 
in je končno izvedela, da je nased-
ba dvema goljufoma. Toda o tičkih 
ni bilo ne duha ne sluha. Šole pred 
nekoliko dnevi so ju zapazili, kako 
sta se vnovič vrnila v Zapraj. Ta-
koj so bili o tem obveščeni orožni-
ki, ki so jih pa mimo pustili, da 
sta stopila v vlak, ki vozi proti Go-
rici. Med potjo, med Zagrajem in 
Gorico, so jih prijeli in spoznali v 
njih Blaža Cantillija, 25 let stare-
ga, in Karla Dibotta, 23-letnega 
mladeniča. Zaprli so ju in ju na-
znanili sodnijski oblasti radi go-
ljufije. 

Odprte lekarne. 
Danes v nedeljo dne 4. septembra 

so v Gorici odprte sledeče lekarne: 
ves dan z nočno službo ves prihod-
nji teden lekarna Contin, Corso 
Verdi št. 17; do 1. ure popoldne pa 
lekarni: Alesani, Via Carducci št. 
12. in Pontoni, Via RastoIIo Št. 26. 

VIPAVA. 
Imenovanje. 

1<l Poreča v Istri je premeščen 
odv. dr. Josip Emilij Gioseffi in 
imenovan za kr. notarja v Vipavi. 

RENČI! 
Semenj. 

Kakor že javljeno, se bo vršil v 
pondeljek v Renčali vsakoletni sep-
temberski semenj, kjer so pred-
vsem razvije živinska kupčija. De-
lile se bodo hkrati nagrade za naj-
bo l j i Živino. 

Gospodarstvo 
Inozemski trgi za Italijanske 

mlečnafe r r f l l z v r i e 
Mlečna industrija je v Italiji pre-

cej razvita in je radi tega v stanu, 
odstopiti vsako leto inozemstvu za 
več sto milijonov lir masla in Si-
ra. Kot vsaka druga industrija ima 
tudi ona življensko potrebo po čim 
boljših trgih, kjer je mogoče raz-
pečati ugodno večje množine svo-
jih produktov. Posebno je važno, 
razpolagati z dobrimi zvezami z 
več trgi v času povečane produk-
cije ali krize enega trga. 

Za naše gorsko maslo se je jako 
neprijetno občutilo tekom pr oŠ le-
ga poletja pomanjkanje dobrih ino-
zemskih trgov oziroma trgovskih 
zvez. Dvakratno jo bila tedaj udar-
jena trgovina z maslom; Že poletna 
doba je sama na sebi vsako leto 
mrtva s'ezona in zahteva kot taka 
že izkušenih voditeljev, da se ne 
zabrede v prevelike izgube, zraven 
pa je še prišla poslabšana kupna* 
moč tistega prebivalstva, ki je bilo 
do tedaj stalni odjemalec in kon-
zument masla. Cestokrat so se v 
zadnjih mesecih pokazalo nepre-
mostljive ovire, razpečati ugodno 
razpoložljivo blago, katero se je 
moralo v sili oddajati tudi z Izgu-
bo. Inoeemstvo bi nam ne moglo 
odvzeti blaga po možnih cenah že 
radi posedic revalutacije lire, ven-
dar pa tudi naša mlečna industri-. 
ja, ko je v svojem sedanjem obsegu 
še mlada, si še ni dovolj orgaivzi-
rala inozemskih trgovskih zvez. 
Upajmo, da se bodo v bodočnosti 
posebno centralne organizacije 
naših zadrug bolj poprijele nego-
vanja inozemskih trgov, ustvarja-
nja solidnih trgovskih zvez in upe-
Ijave našega blaga v tujino. 

Mlečna industrija drugih pro-
dukcij Italije, posebno v Pijemon-
tu in na Trentinskem je starejša in 
hna razprodajo jako lepo razvito. 
Njeni proizvodi gredo daleč v tu-
jino, celo preko oceana, medtem ko 
najdejo naši domači le teiko dalj-
šo pot kot je ona po Julijski Bene-
čiji. Glavni inozemski trgri itali-
jansko maslo in sir so Zedinjene 
Države Amerike, Anglija, Nemči-
ja, Švica, Avstrija in Egipet. To so 
vae države kier ebivalstvo že sar 



V Trstu, dne 4. septembra 1927. 
«EDUVOST» lii. 

cio več ali manj proizvaja dosti 
mlečnih produktov, vendar konzu-
mira še več, tako da mora iste še 
uvažati. 

• Nemčija uvaža letno preko 600 
tisoč stotov sira v vrednosti okoli 
10G milj. zlatih mark in sicer v 
glavnem iz Nizozemske, Danske in 
Finske. Iz nane države se uvaža le 
malo v primeri z drugimi, in sicer 
okoli 10.000 stotov letno. Uvažajo 
se samo finejše vrste sira, kot Gor-
gonzola, Roquefort in Bel Paese, 
ker se sir slabejše vrste prideluje 
dovolj po ceni doma. Izmed itali-
janskih sirov je posebno cenjen sir 
za ribanje, vendar pa ni uporaba 
istega tako razvita kot pri nas in 
lo najboljše rafinirane kuhanje ga 
uporabljajo. Največja zapreka 
zapovečanje uvoza ital. sira v 
Nemčijo je previsoka cena, ki ne 
more konkurirati nizozemskim in 
danskim proizvodom, italijanski 
sir spada v nemških trgovinah za-
to tudi med najdražje. Ker se uva-
žajo v Nemčijo le boljše vrste sira, 
bi prišel naš gorski sir za to v u-
poštev le, ako bi se dosti povzdig-
nila njegova kvaliteta. Naš narod 
je vendar dovolj inteligenten, da 
bo mogel v bodočnosti razrešiti tu-
di problem povzdigo kvalitativne 
produkcije sira, katera edino more 
rediti ugodno današnji zastoj v tej 
stroki. Nemška država vzame pri 
uvozu sira v Nemčijo 20—30 zl. 
mark pri stot. uvozne carine. 

Nemčija je za Angleže največji 
konzument masla. Sama ga pridela 
jako dosti, posebno v Bavarski in 
Meklemburški. Uvaža ga letno sko-
ro 1 milijon stotov in plača zanj 
inozemstvu okoli 3Q0 milj. zlatih 
mark. V prvi vrsti figurirajo kot 
uvozniki Nizozemska in Danska, in 
celo daljnja Avstralija ni me i naj-
zadnjimi z 10.000 stoti.letno. V pri-
meri s temi številkami je uvoz iz 
naše države bolj postranskega po-
mena, ker doseže komaj 500 stotov 
letno. Naše maslo namreč ne more 
konkurirati v ceni z onim sosednih 
Nizozemske in Danske, katere so 
znane kot najmodernejši produ-
cent mlečnih proizvodov na svetu. 
Uvozna carina za maslo znaša 27.50 
mark za 100 kg. Srednja današnja 
cena na debelo za namizno maslo 
je M 1.50 za funt od pol kg. 

Švica je kot obče znano, dežela, 
kjer je živinoreja in mlečna indu-
strija na naravnost idelani stopnji 
in vendarle je ona prav dober od-
jemalec za italijanske mlečne pro-
izvode. Iz mleka se proizvaja tam 
največ sir, ki si je znal priboriti 
svetovno ime (Emental). L 1925 se 
je proizvodilo 64«.f00 stotov sira in 
se uporakilo zato 58.6% vsega mle-
ka. Ostalo mleko se uporablja v 
prvi vrsti za mlečne konzerve in le 
v manjšem obsegu, okoli 11%, za 
maslo. Zato je Švica dober kupec 
masla iz inozemstva, za okoli 80.000 
stotov. Od tega pride okoli 20.000 iz 
Italije, 45.000 iz Danske in celo iz 
daljnje Argentinije za preko 7000 
stotov. 

Uvozna carina znaša 30 fr. za 
100 kg. Mlečna industrija v Švici 
preživlja zadnje leto jako akutno 
krizo radi nadprodukcije. To je 
imelo za posledico precejšen padec 
cen, kar je moralo v zadnjem času 
jako neugodno uplivati na naš iz-
voz tja, ker pride zraven tega še 
okoliščina, da se sedaj dobi manj 
lir za frank kot pred letom dni. — 
Sira uvaža Švica letno okoli 15.000 
stotov, največ iz Italije, okoli 9000 
stotov, in sicer v prvi vrsti sir za 
ribanje. Carina je 8-20 fr. za 100 
kg. 

Avstrija uvaža letno okoli 36.000 
stotov sira in sicer največ iz Če-
ške, za okoli 20.000 stotov, iz Ita-
lije pa okoli 40§0 stotov. Konzu-
ment v Avstriji gleda v prvi vrsti 
na nizko ceno in ne toliko na kva-
1 i tat eto in tako drugi tam dober 
uspeh nizozemski siri slabejše vr-
ste Edam in Gouela. Ravno iz i-
stega vzroka bi moral imeti tudi 
naš gorski sir dober uspeh na av-
striiskem trgu, katerega bi bilo 
treba boljše negovati. Uvozna ca-
rina je 30 zl. kron za 100 kg. 

Avstrija producira letno okoli 
100.000 stotov masla in ga zraven 
tega še uvaža za okoli 20.000 sto-
tov. Našo blago težko konkurira 
danskemu, nizozemskemu in polj-
skemu, katero se prodaja po jako 
nizkih cenah, zato doseže uvoz 
našega masla lo jako majhen ob-
seg. 
SEMENA IN KMETIJSKI STROJI 

Tržaška kmetijska dru£>a v Tr-
stu je prijela te dni večje poSilja-
tve semen in strojev. 

PODLISTEK 

RUDOLF pl. REYA. 

Dva dii i j U p i M m 
Kakor sem že prej omenil, otli 

smo pri kosilu v precej veliki dvo-
rani v nekdanjem samostanskem 
refrektorju. Sedaj je tukaj šola in 
obenem dvorana za predavanja in 
predstave. Vsi kaznjenci <k> 30. le-
ta so primorani hoditi v šolo, kjer 
jih poučuje kaznilnici učitelj v 
elementarnih pojmih; seveda to 
samo one, ki niso obiskovali šol. 
Starejši niso obvezani, toda če že-
lijo in Če jim uprava dovoli, lahko 
tudi oni obiskujejo pouk. 

Ravnatelj nam javi, da 90 kaz-
njenci na dvorišču in da lahko 
gremo med nje. Nekakšna nervo*-
nost so nas je lotila. Čeravno sem 
bil zelo radoveden, vendar mi je 
bilo težko gledati te nesrečnike. 
Zgrabil sem prijatelja pod roko in 
sva se sDUstila po stopnicah. Na 

raznih vrst ipinače: 
Virofray, Triumpf, Eskimo, Julia-
na itd., seme solate endivja, zim-
ske solate rumene, solatino, red-
kvice in graba. Seme holandMtega, 
motovilca, ter semena rži in pčeni-
ce so odposlana posebej. 

K M E T I J S K I STBOJI : Stiskalni-
ce (preše) za grozdje, grozdni mli-
ni, slamoreznice, plugi, bruna, sti-
skalnice za olje, mlečni posnemal-
niki itd. 

Ejnetevalce, ki se za te streje 
zanimajo, vabimo, dadJUi ogleda 
jo v naših skladišč*. 
TRŽ. KMET. DRUŽBA V TRSTU 

ul. Torrebianca 19 in Raffineria 7 
Telefon št. 44-39. 

Znanost injimetnast 
m m v setfeii&i 

Avgust nam je prinesel dve ve-
lezanimivi odkritji, o katerih bomo 
5e obširneje govorili. Zvezdama v 
Capo di monte pri Napolju je na-
znanila odkritje nove zvezde stal-
nice. Ne gre za to, da se je morda 
z bolj izpopolnjenim daljnogledom 
odkrila dosedaj neopažena zvezda, 
tudi ne za to, da bi se bila določila 
zvezda, ki BO jo doslej iz tega ali 
onega vzroka prezrli. Ne, pojavila 
se je res nova zvezda na nebu. Taki 
pojavi niso tako redki in so znani 
vsaj v kolikor se da zgodovinsko 
ugotoviti, od 1. 1572. dalje. Tudi 
astronomija rabi zanje poleg stro-
kovnega izraza ime «nove zvezde*. 
Nikakor pa ne smemo misliti, da 
so to popolnsma «nove» zvezde, ki 
so morda šele nastale. Nekatere 
komaj vidne, velikokrat tudi celo 
nevidne zvezde na nebu zažari j o na 
enkrat z močno svetlobo. Sijaj pa 
zelo hitro pojema in navadno že po 
preteku nekaj mesecev je zvezda 
zopet izginila. Tako se nam prika-
zujejo od daleč silne kataste-ofalae 
spremembe, ki se vr » jo na teb 
zvezdah, ali belje ki so se vršile na 
teh nebesnih telesih pred več sto 
let, kajti toliko časa preteče, da 
pride svetloba od teh zvezd do nas. 

Drugo poročilo pr&aja iz Ameri-
ke in pravi, da je ena nam najbliž-
jih zvezd-stalnic skupina kar šti-
rih različnih zvezd. Res je sicer, da 
razpolagajo Amerikanci z največ-
jimi daljnogledi, toda kljub temu, 
ne smemo misliti, da so neposred-
no opazili te štiri zvezde, ki se nam 
sicc prikazujejo kot ena sama 
zvezda Ugotovili so le na podla-
gi natančnejšega proučevanja sve-
UoLiie-rn spektra te zvez I* in po te-
meljiti teoretski obdelavi tako ugo-
jvljenih razlik v barvah. 
Selaoe. Soince se v septembru 

dalje niža na nebu in sicer zelo 
hitro. 1. septembra je bilo še 8.33' 
nad ravnikom. 23. bo le 0°13\ 24 
pa že 0° 10' in ob koncu meseca že 
2*31' južno od ravnika. 24. septem-
bra ob 2. uri prekorači namreč 
Soince ravnik. Tedaj je jesensko 
enakonočje. Temu nižanju Solnca 
na nebu primerno se skrči tudi dan 
od 13 ur 27 min. ob začetku na 11 
ur 45 min. o koncu meseca. 

Opazovalec v Trstu bo videl Soin-
ce najv» je na nebu 1. sept. ob 12. 
uri 5 min. 9 sek., 15. sept. ob 12 uri 
2 min. in 25 sek. ia 2». ob 11. uri 
56 min., 32 sekund. 

<Za opazovalce v drugih večjih 
naselbinah našega ozemlja velja-
jo razlike, navedene v «. nost«» 
od 1. maja t. L) 

Lana. Prvi krajec bo 4. septem-
bra ob 11. uri 45 min., ščip 11. ob 
13. uri &4 min., zadnji krajec 18. 
ob 4. uri 30 min, in mlaj 25. ob 
uri 11 minut. 

N&'niJje na nebu bo Luna o. sep-
tembra, in sieer 24°25 južno od po-
lutnika, najvišje pa 19., namreč 
24*31' severno od pohitnika. 

Luna bo v perigeju, to je v naj-
manjši oddaljenosti od Zemlje 12. 
septembra ob 19. uri, v opogeju, to 
je najbolj oddaljena od Zemlje, 27. 
ob 24. uri. Največja oddaljenost bo 
znašala 406.450 km, najmanjša pa 
359.2S0 km. Te raaiike v oddaljeno-
st« izvirno. kakor znano, r- dej-
stva, da ni lunin tir?, okoli Zemlje 
ki og, temveč pakrog, v čiga/ enem 
gorišču je Zemlja. 

Planeti: Soince obkrožuje osem 
planetov: Merkur, Venera, Zemlja, 
Mars, Jupiter, Saturn, Uran in 
Neptun. Od teh je za opazovalca na 
Zemlji s prostim očesom vidnih le 
prvih 5, zadnja dva, ki sta najbolj 

HALI OGLASI 
BErilTI-OHOL K s t s 
vodi v vseh jezikih. 1157 

PRILIKA! Prodam dve ledenici, ona ve-
lika meri >#5-170-270 vkoka, druga 
140-60-150 visoka. Izgotavljajo »e tudi 
nove ledenice, po naročilu. Via Donna-
tello 529. AneeL 1232 

POSTELJA »e odda delavcu, 
mondo 12/L, Petrovič. 

Via Ri»-
1234 

HIŠA, z vrtem in zemljiščem ali brez te-
ga, se proda pri Sv. M. Magd. zgornji 
št. 726. 1235 

TKI HfŠE v soSki dolini, med temi ena 
velfica, nova, enonadstropna, moderna, 
primerna za kmetijstvo ali ereinSko po-
stajo, z veliko kletjo, velikim dvori*čern, 
veHkim modernim hlevom, ki se lahko 
iapremeni v stanovanjsko hiio, z moder-
nim prašičjim hlevom, lepim vrtom m 
zemljiščem (nad 2 V, ha) se prodajo po 
nizki ceni. Pojasnila daje goriško uprav-
niStvo »Edinosti*. Plačilo k u p n i n e je 
olabkočeno. 1 2 3 3 

OPČINE. HiSica, dve sobi, kuhinja, vrt in 
nekaj pohištva se proda. Pojasnila it. 212 
Gogola. 1 2 3 6 

ČEVLJARSKI delavec, dobro izučen, se 
sprejme takoj, za stalno delo. Staačič, 
Herpelje. 1228 

SLUŽKINJO od 35—40 let staro, ki bi 
bila zadovoljna iti v Rim, eprejme dru-
žina (dve osebi). Dobi dobro plačo. Bcch-
tinger, via Giulia 22/111. 1229 
PREMOŽENJE v Jugoslaviji, v Bosni 
dam v najem. Pojasnila via Broletto 181, 
geetilna. 1230 

SOMCA, s posteljo, 
Severo 64. 

se odda. Via Fabio 
1231 

SODI, prazni, skoraj novi, od 100—700 1 
so na prodaj na Prošeku, gostilna pn 
«Cavallino». I 2 2 3 

,^/vLtA, izučena v manufakturi 
in Speceriji, poštenih stariiev, želi do-
biti mesta v trgovini, v mestu ali na de-
želi. Iva Dekleva, Petelinje 5«, Sv. Peter 
na Krasu. 1 2 2 6 

S W J A z 
»nagna Yl. vila Lehner. 

preda. Via Ro-
1227 

A-JOUR, Manil i vbod (nalivanje čipk), 
vezanje na slroj. San Sebastiano 4. fi237 
OBLIKOVANA če vi jamica Gfeseppe 
Pachor, via Ginnastica 20. Prevzemajo 
se naroČila in popravila vseh vrst. Cene 

1238 zmerne. 

MICLAVETZ Giorgio, zobotehnik. Trst, 
Via Zovenzoni 6/L, ordinira od 10—13 

od 15—19. H60 

STAMUMEl fTO musicale -Giuseppe 
Verdi*. Via Imbriani 18, vogal Carducci. 
Muzikalije, godala, orkester, violine 
itd. 1024 

OBUVALO, moško, žensko, otroško po 
zmernih cenah. Marsich Mario, Riborgo 
28. 1161 
RESTAVRACIJA «FIAT», Trst, via Bat-
tisti 26. Prvovrstna kuhinja. Izvrstna vina 
in pivo «Dreher». Najnižje cene. Pri ce-
nah vraČncjena postrežba. 1004 

ANTON PEČAR, tovarna glaisovirje/, 
Trst via Scussa 8, prodaja, popravlja, 
uglašnje in menjuje glasovirje, harmonije 
ia orgije. 1108 

ELEKTRIČNE napeljave, svetilniki, elek-
trični aparati, po najnižjih cenah. Carlo 
PadoanL Corso Garibaldi 4, telefon 
27-67. 1020 
MARIO CANEVA, avtorizirana meha-
nična delavnica in napeljava vode in 
olina. Trst, Via Felice Venezian št. 20. 

1071 

COZUT Carlo, Trst, Corso 17. Ovratnice, 
ovratniki, naramnice, moške in ženske 
nogavice, torbice, dežniki, spomini na 
Trst. ' 1072 

FOTOGRAFIČNI atelje (nasproti Teatro 
Nazionale) Fratelli Longo, Trst, Viale 
XX Settembre 59. Specijaliteta za otro-
ke. Povečanja. Posnetki v naravi (1142) 
MASSIMILIANO TENZE, Trst. Via S. 
Laz zar o 19. Zaloga papirja, fine lepenke, 
pergamene in ovojnega papirja. U153 

PLISSE vseh modernih vzorcev, a-jour, 
vezenine na stroj in ročno delo. Trgovi-
na Belihar Carlo, Trst, via Baiisti 13. 

1182 

HIŠA s 7500 letnim dohodkom in prostim 
stanovanjem, z vrtom, se proda. Naslov 
pove upravnistvo Edinosti. 1C96 

KONTROLNE BLAGAJNE -NATIO-
NAL* razne tipe proda po nizki ceni 
Muller, Irene o 6 tel. 9-97 1199 

PISALNE STROJE, razne tipe, tudi maj-
hne za potovanje, prodaja Muller. Ireneo 
6, telefon 9-97 1210 

KROJAČ izdeluje obleke. L 150.— z pod-
vlako. Corso Garibaldi 1, vhod Zudecche. 

1212 

izvršujejo, 
decchc. 

slikanja na oblekah in^erUu^se 
Corso Garibaldi 1. 

1212 

VINOGRADI, njive, gozdovi, 
mesta, se prodajo. Pisati pod 
upravnistvo. 

v bližini 
«Trte» na 

1214 

ISACCO ABINUM, velika delavnica, 
vatirane odeje, žimnice in vzmeti. Trst, 
via S. Maurizio 7. 1 2 3 9 

;Of elektro-mehanično pod-
jetje Guide De Saati, Trst, via Tesa 33. 
Popravila električnih in mehaničnih stro-
jev. Splošna napeljava. 1240 

BAMCA, diplomirana, sprejema noseče. 
Bice Hladiš, Madonnina 10(11. 1241 

(Dalje na IV. strani) 

vratih dvorišča sva kar obstala: 
vse belo.. 

Nekateri so sedeli na nizkem si-
du, drugi so ee razgevarjali, drugi 
<jpet so apatično sloneti ob zi'lu 
in topo zrli pred se. Kaj je te ljudi 
čpravilo semkaj? Prvi trenutek ni-
sem nič viotl. Kakor v neki napro-
dirni megh so mi lebdele pred očmi 
bele postave. Zdelo se mi je, da vj-
.lina redovnike saj so tudi p r a -
nji prebivalci nosili bela oblači'a. 
Cei 200 glav se je obrnilo proti 
nam in čudno so nas gledale. Te 
daj mi je v očeh nekaj zaakelelo: 
vsak kaznjenec ima na hrbtu ve-
liko, rdečo črko *K» (kaznjenec). 

<Kaj gledate, gospodje? Stopite 
naprt j in razgovarjajte se z njimi,» 

oglasi prijazni glas ravnatelja. 
Da! Razgovarjati! To ta kako 

naj nefcovorim te ljudi? Bi* J mi je 
?elo nerodno. 

StopiH smo me' nje. Nekateri 
so klanjali, drugi so se smejali, 
mnogi so nas ignorirali Kolegi so 
se že spustili v razgovor. Toda ka-
ko naj las začnem? Kako naj pri-

VRTNAR, cvetMčar z družino, sposoben 
v vsakem pogledu, išče mesta na po-
sestvu ali v kaki vili. Passeggio S. An-
drea 16. 1243 

SLimUNJA k boljši družini, pridna, 
zdrava in poitena se sprejme takoj. Na-
slov pri tržaikem upravnižtvu »Edi-
nosti*. 1242 

NA PRODAJ je hiša v Rojanu s 5 pro-
stori brez pofcifttva. Informacije pri Sos-
sich V. S. Lazzaro 6. 

<Hpake na stanovanje 
Gorica, Via C orno 23. 

GLASOVflUE, harmonije, orgije itd. po-

fravlja in uglaiaje Andrej Petar, Gorica, 
iazza Vittaria 16/11. 1152 

DE BATTMCI Trst, Sanseba*|iano 4. 
PHssč, nabiranje v gube, paniki vzorci, 
novi dohodi. 980 

N a z n a n i l o . 

Včeraj je odprla mlekarna 
podružnica T Tista (Via F. Crispi 7, prej 
Via Chiozza), svojo prvo pss^ fdas dnu 

Vsi si bodo lahko izbirali nsjsarličncjlc 
vrste sira, in sicer po najnilflli cenah, 
ker bo lio Mago od producenta narav-
nost do konzumenta. 

Od 7. do 19. bo izvrženo vsako naro-
čile na dom, z vso točnostjo in brez vsa-
kega poviHta. Kensumenti s« v to svrho 
lahko posluiajejo telefona it. 34-92. (964) 

I I 

GOSTILNA« dobroidoča, na prometnem 
kraju na deželi, se da v najem. Natanč-
nejia pojasnila pismeno ali ustmeno pri 
A. Rovan u, Col pri Vipavi. 1217 

VINO, vipavsko, istrsko in kratki teran, 
na debelo. Stara vina v b»ttfjkah. Prist-
nost zajamčena. Cene zmerne, postrež-
ba na dom. Zaloga, Viale X X Settembre 
94. Fr. Strancar. 1218 

Via 
1219 

T r s t , V i a M u r a t t i 4 
(blizu kinematografa Excelsior) 

Čevlji za kolesarje, za dirko, te-
lovadbo in atletiko. 

Čevlji za nogomet in vse druge 
potrebščine. 963 

Potrebščine za boks. 
Žoga Bullcrom - Serum - Indian. 
PulFover, volnene maje, planin-

ske golenice in čepice 
po z m e r n i h cenah. 

ZL&TARKA A l b e r t P o v h 
Trat , Vin Masa:!« ! 46 

Kupuje zlato, srebro in krone. Popravlja 
in prodaja zlatenlno. — Cene zmerne. 

NajnivejSi dahodi dunajskega 

P O H I Š T V A 

navBdaega h laksosoego. 933 
Naj2mernejše cene. 

Na debelo. Na drobno* 

R. CAMPONOVO 
Trst, Viole XX. setta&re 33. 

MODKSTKA se priporoča. Gorica, 
Stretta 18. HI. 

POZORJ Velika zalotfa vseh mrtvažkih 
potrebščin. Krste za odrasle od L 60 na-

* krste male od 15 L naprej. J. Sak-
Doraberg. 793 

PAZITE! Najboljše, na)lepže, najcsoejže 
obuvalo dobite pri Rebcu - Trst - Car-
ducci 36. 1158 

TOVARNA pohiitva, furlanska, z zalogo 
T Trstu, Via Ginnastica 21. Poročne sobe, 
obodne sobe, sobane, kuhinje in posa-
mezni kosi. Cene zmerne. Plačevanje na 
obroke. « " 3 

ČEVLJARNICA, moderna. Lastna de-
krnet . Gustavo Derfler, Tsst, Sette-
iontane 8. Cene nizke. 1050 

aUtar ia 
Trst, Via Malto* R. I i i r t n l ftt. 13. 
Kupuje, prodaja, zaman/nje 

DMtas pretmm* <9M) 
Sprejema naročila in jpopravila-

atopim? Oni vedo, zakaj amo mi 
tukaj in kaj nas zanima. Njliu je 
gotovo tniko govoriti o oawn, kar 
jih je spravilo semkaj. Ker aem ee 
bal, da jih fte bolj ne ranim in ker 
bi mogoče tudi mene žalili, aem 
sklenil, da sploh ne. asagovorim 
nobenofa. 

Tedaj sagledam dvoje prijatnih 
oči: mlađanši v moji starosti sloni 
popolnoma aam ob drevesu in me 
prijazno gi«1s Opazil sem, da ima 
v roki kajtgo. Približam se in ga 
vprašam kaj čita. Tolstoj: «Ana 
Karanina*. 

«Kaj vi to Citate,* aam se saču-
dil. 
> «Da. — Nevem, kaj bi delal v 
prostem času, sato najrajši čitank*. 

Začela sva raagovor. Vprašam 
ga, kako se mu godi, kakdno delo 
Ima v kaznilnici in da so «efc> ču-
dim, ker ja tukaj. 

Bil je občinaki pisar nekje • l i -
ki Zaljubil se je v mlado gospo-
dično, ki je službovala v istem 
uradu. Tudi ona ga ie imela pre-
cej rada, toda priSel je tratil in io 

G . C u l o t 

T r s t , V i a d e l l e T m r r i 2 

Bogata Izbera 
volncnin, svilenin, bombaževin, 

tkanin in knjig za vezenje, g 

rnaMMH ammmm—mmmma 

V n o v i I 

M M I r p v i r i 

I P i a z z a P o i i t e r e s s o 5 | 

• se prodaja blago po zelo • 
nizkih cenah. 961 

Specijaliteta ženskega 
in posteljnega perila. 

j PrifiBriaife ii pruriiailc it! { 
l i B H M n s i i m a J 

zasnubil. Ona ga ni več prijazno 
gledala. Ko je videl, da je za nje-
ga izgubljena, se mu je porodila 
atnina misel... 

«No — in potem?« 
Ustnice so se mu stresle* gledal 

je v tla in komaj sem sliSal te be-
sedo: 

aPočakal sem ga na ceati. in iz 
grma ustrelil*. 

Molčala sva 
•Kdaj ae je to zgodilo T* 

sTorej tretje leto ste ie tukaj. 
Koliko časa morata še presedeti?* 

ode pet*. 
Ubogi mladenič! Tako mlad in 

tako'%traino povest ima te za ae-
boj t* 

eKaj |s s njof* sem tiho vprašal. 
•Nič ne vem. Zadnji krat sem jo 

•idol na sodniJL Go«po<l» moj, ka-
dar ae spomnim, kako je jokala, 
tedaj v meni vse griza.. Čudno ae 
mi sdi, da jo nisem Se pozabil. Ca 
sploh kaj mislim, tadaj mi je samo 
an* pred očmi. 

Videl sem. da mu je lažje, če 

z mazilom 

FARMACIA SPONZA 
Trst - Via Tor S. Piero 10 

Pazite na ponaredbe 
D o b i v a se v vseh lekarnah 

Trst, Via S. Lazsaro 9 

Madapolam . . . 
„ „Risparmia" 

Platna „Madonna" 
Platno ROMA . . . 
Platno „Madonna" 150 
BombaZavina po . . . 
Bofflfcaževina 150 cm po 
ZEFIR za srajce . . od 
SJITtK v barvah . 
SATIR črn . . . 

cm 

po L 1*80 
2-

»» >* 4 

„ „ 2-70 
„ „ 2-60 
»» »» 5' 

2-50—2-70 
4'9G — — 
VSO na ore i 

po L 2*30 
od L 4*50 naprel 

MUŠ9LA volnena L 13 — 
C0UT& od L 2 20 naprej 
914 

Bkm t m vrste. - Pistrežha totaa. 

A l S n i R i s p i r m l i 
TRST - Via S. Lazzaro št. 9 

rssJSKSZmP 
I E l # f lmtna « s t i d n a , p o Mn i . M a t e v a n f e na t ^ o k e 
S brez povifka na etnah. 

Najemne cese: Nestor, novo: prvo nio L 3.— naslednje ure L 2.— 
en dan L 20.— , rabljeno L 1 50 na uro naslednje ure L 1,—, L 15 en dan. 

LUIGI MMKMELU, - Trst, Via Crispi (prej Chiozza) it 13 
. *OTRE»SČ1HE » O P R A V E 900 

O d l i k o v a n a tvrd k a 

G . T E M I L 

GORICA - Via G. Ca^ducd i t 6 
DMavavnles . - P s i a s i l « . 

Toaletni predmeti najboljših teva-
ren. Bogata zaloga nožev, škarij 
brivnih britev in žepnih svetiljk. 
Brusarnica in nožarntaa. 
POZOR !! Za izvršena dela jataci. 

H m C 

Pred zdravljenjem 

Trst, Via Ciuifani 42 
(Sv. Jakob) (827) 

mm Po zdravl jenju 

i 
I 

titom z C s s s e r o s fiHticKon 
e a r t k o H t * c n i « i 

d r o ž l M i z o . J. 
U s t o l k A N T O f f l O < | W N T A V A L L £ 

Zastopstvo in zaloga za Julijsko Krajino tvrdke ELL! 
ZERBONI & Co., TORINO, italijanske tovarne za meha-

nično in pomorsko obrtnijo. 

Zaloga kolesc S. K. F. - KARBURATORjI ZENITH 
- Alinrentatorji WEIMANN, InđHcatorji NIVEX, 

Kilometerski števci in ure jAGER. Menjalni kosi za tu-
in inozemske stroje. 

919 Naboji acetilena MAGONDEAUX. 
Te le fon M «60 - TR9ESTE - Via M t M i it. 4 
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ae lipove in to tembolj, ker ni-
sem mogel niti najmanj obsoditi. 
Sedel sem poleg njega in mnogo 
mi je Se govoril o svoji tragediji. 
Kako mu je težko, toda kaj hoče? 
On ni kriv, da se je tako zgodilo, 
saj ni niti vedel, kaj dela. Sele 
pozneje v preiskovalnem zaporu, 
je občutil vso grozo svojega deja-
nja. V zadetku mu je bilo tukaj 
grt>smv al*, sedaj se je že prhra lil. 
Še pet let in, ako Bog da, morda 
ie prej, bo svoboden. 

Kakor prikazen stopi nekdo mi-
mo nas. Roke tišči pod grlom, gla-
vo ima veliko in obleka mu je pre-
oaka. Obraz je Čudno spačen in 
temnopolt. Ko je pogledal name, 
sem se prestrašil. 

«Kdo je to?» 
«Neki Srbjanec, degeneriran tip. 

Tukaj je že dolgo let in « nobenim 
ne fovori. Obsojen je radi požiga 
in abo^.va na dosmrtuo ječo. Ia 
jih Ima precej na duJi. 

Hladnokrvno sem gledal za njim 
in ko je spet prfiel mimo nas, sem 
opazil, da na ttcu rdečo liso. 

Gotovo ga je ranila žrtev v samo-
obrambi. 

«Vidite, takšne ljudi moram gle-
dati fcleheriii dan. Poglejte onega 
na aidu, ki kadi. To je prijatelj 
Caruge, ki je bil pred dvema le-
toma obešen v Osjeku; mnogo 
umorov je imel na vesti. Ta je do-
bil 20 let». 

Spomnil sem se, da so časepisi 
zelo mnogo pisali o teh greznih 
zločinih. Radovedno sem gledal 
tega človeka: precej defcel, nemar-
no sedi in ne gleda ne na levo ne 
na desno. Človek takoj opazi, da 
uživa — cigareto, ki jo sni© mirno 
pokaditi 

«Kdo je oni plavola3i z očali?» 
«To je neki uradnik iz Zagreba. 

Svojo firmo je opeharil za precej-
šnjo vsoto in tudi pri krivih meni-
cah je imel svoje prste. Dobil je 
tri leta«. 

Tedaj se nam pribliia visok, sufr 
človek in se nasloni na drevo. Pra-
Sa mc za cigareto; ponudil s«in inu 
jih več in lepo se je zahvalil. Tq 
je neki Rus, ki je iz ljubosumno-
sti umoril svojo ženo. 



T Trotu, dna 4. » 27 . 

w 
oddaljena od Solnca, opazujemo 
lahko le z daljnogledom. 
- Ako označimo zemljino oddalje-
nost od Solnca z 1, potem zna&a 
oddaljenost od Solnca za Merkurja 
0,39, za Venero 0,72, za Mana 1,52, 
za Jupitra 5,20, za Saturna 9,55, za 
Urana 19,21, in za Neptuna 30,11. 
Temu primerno imenujemo Mer-
kurja in Venero notranja planeta, 
ker sta bližje Solncu nego Zemlja, 
ostale pa zunanje planete. 

Notranja planeta sta manjša od 
Zemlje. Tako znaša Merkurjev pre-
mer le 0.38, Venerin pa0.94 zemlji 

prrmera. Manjši o i J'emoe je 
tudi Mars, čigar premer je le po.o-
vira /eirljinega premera. Na. v čj* 
iznič i t sel: planetov je Jupiter; 
njegov premer znaša več nogo l l 
Zemljinih oretnerov. Za njim pri-
hajajo po velikosti Saturn, Uran 
in Neptun, kojih premer je i>.-i, od-
nosno 4,7 in 4,3 krat večji od te-
meljnega premera. 

Poleg teh takozvanih velikiti 
planetov pa kroži okoli Solnca še 
cela vrsta malih planetov, ki se 
nahajajo med Marsovim in Jupi-
trovim tirom. Do sedaj poznajo ka-
kih £00 takih planetov in njih šte-
vilo raste še vedno. 

Od velikih planetov bo v septem-
bru večina nevidna, tako Merkur 
in Mars skozi ves mesec. 

Vaasra ho vidna šele proti koncu 
meseca kot danica. 

Saturn bo za silo viden ob ve-
černih urah. 

Nasprotno pa bo skozi ves mesec 
po noči kraljeval na nebu s svojim 
sijajem Jupiter. Vzhajal bo s solnČ-
nim zatonom ni zahajal s solnčnim 
vzhodom. 

Ozvezdja. Na nebu, kakršno se 
nam bo kazalo 1. septembra ob 

21. uri, aH aredi meseca eno in ob 
koncu meseca dve uri bolj zgodaj, 
bomo videli: v temeniiču ari zeni-
tu, to je v točki ravno nad nafto 
glavo: Uro, Herakleja in Lubrina; 
proti severu: Veliki vos, Veznika 
in Kasi jope jo; proti vzhodu: Vod^ 
narja, Pegaza in Andromedo; proti 
jugu: Strelca, Škorpijona, Tehtnico 
in Kozoroga ter proti zapadu: Boo-
teea in devioo. I«, o. 

JIBASEKALOJSJ.OO& 
Drama v treh dejanjih. Poslove-

nil Fran Albreht. V Ljubljani 1927. 
Str. 60. Cena Din 14.— s poštnino 
Din 15.—. 

Kot 17. zvezek je izdala Tiskov-
na zadruga v svoji zbirki «Oder» 
prevod J i r a s k o v e trodej&nke 
«Oče». A. Jirasek, ki je češkemu 
narodu v svojih številnih romanih 
ustvaril pravo nacionalno epope-
jo, je v tej svoji drami posegel v 
sodobno življenje na vasi. Z ma£" 
kantnimi potezami nam predstavi 
nekaj vaških oseb, brez vsake is-
kane originalnosti, živih in resnič-
nih. Brez prisiljene efektnosti nam 
naslika pretresljiv konflikt med 
očetom in sinom: med samogolt-
nim, sebičnim, licemersko pobož-
njaškim očetom ter vrlim, ideal-
nim sinom. Ta konflikt se napo-
sled razvije do naravnost klasične 
tragičnoeti, kar daje drami resno 
uznetnifiko \ rednost. Ker je delo 
vzlic temu prav lahko uprizorlji-
vo in ne stavi niti igralcem niti 
rež^štrju n-kakih posebnih težkoč, 
ga zaradi visoke umetniške cene, 
kakor tudi zaradi plemenite ten-
dence, ki tišči v drami, zlasti na-
šim diletantskim vaškim odrom 
naitopleje priporočamo. 

R a z n e z a n i m i v o s t i 

P o p l a v e n a D a l j n j e m V z h o d u 

Na ruskem Daljnjem Vzhodu 
divjajo v zadnjih dneh ogrom-
ne poplave. Nad primorskimi 
pokrajinami v nikolsko-umrij-
ski oblasti je besnel strašen taj-
f u n . ki je povzročil v e l i k a n s k o 
Škodo. Skoro vse reke so pre-
stopile bregove in poplavile va-
si in mesta. Radi silnih nailivov 
se je reka Usuri izpremenila v 
ogromen veletok, ki je ponekod 
nad 15 km širok. Kjer so se prej 
razprostirala rodovitna polja in 
stale vasi, plovejo sedaj motor-
ni in navadni čo-lni, ki rešujejo 
obupano prebivalstvo. Vsa oko-
lica Usurija je pod vodo. Nad 
2500 delavcev, ki so bili zapo-
sleni v gozdovih, je ostalo brez 
strehe. V šmakovskem okrožju 
je poplavljenih 22 vasi, 8000 pri-
stav je bilo zapuščenih. V do-
lini reke Sučan je voda uničila 
4000 pristav. Tudi rudarji, zapo-
sleni v Sučanu in Arteni^vu, so 
marali zbežati pred poplavo. 
V poplavljenih krajih je preki-
njen vsak promet. V samem 
Vladivostoku, ki je radi poplave 
razmeroma malo trpel, se ceni 
škoda približno rnailijoii rub-
ljev. Ponekod je voda odnesla 
ali poškodovala tudi železniške 
proge. V nekaterih poplavlje-
nih krajih so poginile v vodi 
skoro vse domaČe živali. Tudi 
človeških žrtev je bilo na sto-
tine. Samo v šmakovskem o-
krožju je utonilo 29 oseb. Med 
prebivalstvom, ki je izgnbilo 
s k o r o vse svoje imetje, je za-
v l a d a l a velika beda; ponekod je 
že začela pritiskati lakota, 
Krt i to d e j a n j e r » « a o s s k e g a i n -

ž e n i r j a 

Skoro ve« romunski tisk je te 
dni ogorčeno protestiral proti 
krutemu dejanju, ki ga je za-
grešil inženir Nosboresca iz Bu-
karešte. Ineenir se je vračal s 
svojim avtomobilom iz neke 
vasi v bližini Bukarešte v me-
sto. Med potoma je srečal na ce-
sti k me taki voz, ki je vozil v 
nasprotni smeri po isti strani 
ceste. Ker se kmetič ni utegnil 
dovolj urno umakniti s svojim 
vozom avtomobilu, je inženir 
začel ogorčeno rohneti nad 
njim. Medtem je inženirjev me-
hanik skočil z avtomobila, pla-
nil proti ubogemu kmetiču ter 
ga začel surovo bati s pali-co po 
glavi. Namesto da bi napravil 
konec temu krutemu ravnanju 
mehanika, je inženir skočil z 
avtomobila ter sam začel pre-
tepati kmeta; pretepala sta ga 
taiio dolgo, dokler se siromak 
ni zgrudil nezavesten in ves kr-
vav. Nato sta ga suroveža pu-
stila na cesti in se naglo odda-
ljila z avtomobilom proti J3u-
karešti. Nesrečni kmet je na-
slednji dan podlegel zadoblje-
nim poškodbam. O dogrodku so 
bile obveščene oblasti, ki so da-
le aretirati nečloveškeg-a inže-
nirja in njegovega mehanika. 

Na kolera okoli sveta 
Henrik Hult je došel te dneve 

v Stockholm (Švedsko) in dovr-
šil na ta način pe.t okoli sveta 
na kolesu. Marsikaj se je bilo 
med potoma, temu kolesarju pri-
petilo. V žpaniji so ga zaprli, 
ker so ga imeli za švedskega 
zločinca, ki so ga iskale oblasti, 
v Sovorni Afriki je bil eden in 

dvajset dni ujetnik nekega ruff-
skega plemena, v Turčiji je zo-
pet potoval iz zapora v zapor, 
v Indiji ga je pa pičila kača, da 
se je boril nekaj dni s smrtjo. 
Medpotoma je porabil štirinajst 
koles in je še precej hitro do-
končal svojo pot okrog sveta. Iz 
Stockholma je bil odpotoval 25. 
aprila 1925. in se je vrnil domov 
31. avgusta 1927. Stockholm mu 
je priredil slavnosten sprejem. 

Velikanska gcl»a 
Zakonska dvojica Burra, bi-

vajoča v Me li to ne na južnem 
F r a n c o s k e m , je našla pri nekem 
izletu v Evian v kostanjevem 
gozdu izredno veliko gobo. Go-
ba je imela v obsegu 1.65 m, je 
bila visoka v80 cm, tehtala je 
15 kg in je bila užitna. 

S a d n o a d r a v i l o 

Trgovec Alojzi j Kvita iz Bi-
strovana pri Olomucu (Čeho-
slovaška) si je z žepnim nožem 
prerezal trebuh od spodaj nav-
zgor do prsi. Ko so ga dobili pet 
ur pozneje, je bil še pri popolni 
zavesti in, dasi je trpel grame 
bolečine, ni klical na pomoč. V 
bolnišnici so ga takoj operirali 
in ga vprašali po vzroku. OdgKV 
voril jim je, da je imel po noči 
take balečine v trebuhu, da si ni 
mogel drugače pomagati. Zdrav-
niki up<ajo, da ga bodo rešili. 

Zanimiva ugotovitev 
Neki amerikanski statistik je 

ugotovil, da izdajo ženske v Ze-
dinjenih državah Severne Ame-
rike za nego svoje lepote več 
k*»kor država za svojo morna^ 
rieo. Proračun za vojno bro-
dovje je znašal lansko leto 
63,400.000 funtov, medtem ko so 
Amerikanke iz Zedinjenih držav 
potrosile v istem letu za svojo 
olepšavo (za nego las, nohtov in 
ustnic) €5,000.000 funtov. 

6e postane človek slaven 
Lindbergh je bil še pred svo-

jim poletom Črez Atlantski o-
cean član protinikotinskega in 
protialkoholnega društva. Ko je 
pa došla vest v Ameriko, da je 
Lindbergh po svojem uspelem 
poletu na slavnostnih banketih 
v Parizu in Londonu celo kadil 
in pil, sta naslovila predsednika 
obeh omenjenih druStev nanj 
zelo ostro pismo, v katerem ga 
povprašujeta: «A l i ste Vi, ki ste 
član našega društva, pili vodo 
na vse zdravice, izgovorjene 
Vam na> čast pari evropskih 
slavnostih? Al i niste, km ste do-
šli v Ameriko, kadili v Cinciiv 
nati-ju cigareto, s katero ste 
prišli skupno na fotografsko 
sliko ?» Lmdbergh je odgovoril, 
da ne kadi redno in da pije le tu 
pa tam požirek vina. Tajnik 
protinikotinskega društva Char-
les Fillimore ni prav nič zado-
voljen s tem odgovorom in je 
sklenil, da bo poročal o vseh teh 
pregrehah Li n d berghovi materi. 
Fillimore si gotovo misli, da po-
sadi mati neposlušnega sina na 
svoja kolena in ga namaže s ši-
bico, ker je pil v družbi predsed-
nikov in kraljev in ker je kadil 
cigareto. 

Odkrit 
V Csepelu na Ogrskem je bil 

te dneve odkrit dvojni umor, ki 
je bil izvršen že pred nekaj ted-
ni. Tamošnja žendarmerija je 
dobila pismo brez podpisa, v 

katerem izjavlja neimenovan 
pisec, da Je dninar Josip Kurut 
umoril pral tedni svojo ljubico 
Suzano Kisa, ki mu je bila ne-

rasta, in svojega tekmeca, to-
varniškega delavca Pavla Ka-
ljfrg Obe trupli je morilec, tako 
je 9tak) v pismu — pokopal na 
nekem travniku pri Csepeln. O-
rožniki so stvar zasledovali In 
so v resnici izkopali na označe-
nem mestu trupli umorjenih o-
seb. Se tisti večer so orožniki za-
prli morilca na njegovem stano-
vanju. 

R a d i a a o p e r p t i ča 
V južni Nemčiji so postavili 

mnogi sad j ere j ci v svojih sadov-
njakih radio-glasil a, ki prega-
njajo ptiče iz sadovnjakov. Ra-
dio deluje ves dan, ves dan mo-
tijo glasovi ptiče, ki si končno 
izberejo drugod kak mirnejši 
kotiček. 

N a t e č a j i n n j e g o v u s p e h 
Tvrdka Salterio v Como je 

razpisala >pred kakimi Šestimi 
meseci natečaj za nove umet-
niške načrte svilenemu blagu, 

^namenjenemu za ovratnice. Taj-
nik tega natečaja je sporočil, 
da mu je doftlo sedem tisoč na^ 
črto v t j. slik od 1550 umetni-
kov, pripadajočih sedem in 
dvajsetim državama, med kate-
rimi so poleg vseh evropskih še 
Argentini j a, Kanada, Algerija, 
Maroko, Japonska in Kitajska. 
20. t. m. se objavijo nagrade in 
imena nagrajenih umetnikov. 
Nagrade obstojajo iz 100 tisoč 
lir in štirih zlatih svetinj. Svi-
laraica v Comu namerava raz-
staviti vse došle j i načrte. 

Beg pnd kačami 
Prebivalci okraja Cerro Gordo 

v meksikanski državi Zalisco so 
zapustili v divjem begu svoje 
domove, ker so se nenadoma 
pojavile velikanske kače v zelo 
veiikem številu Tem kačam 
gredo teleta in prašiči zelo v 
slast. Takoj so se organizirale 
čete, opremljene z vsem po-
trebnim, da pokončajo to kačjo 
nadlee-o. 

Tajca tiskarna za znamke 
V neki kleti v Neaplju, ki je v 

zvezi s starimi katakombami 
sv. Severa, se je odkrila tajna 
tiskarna, v kateri so se izdelo-
vale pisemske znamke. Ko je 
vdrla policija v podzemeljski 
prostor, je hotel vreči eden iz-
med ponarejevalcev steklenico, 
napolnjeno s salpetersko kisli-
no, na tla, kar se mu pa ni po-
srečilo. Policija je dobila v tis-
karni poleg že izdelanih znamk 
vse polno nar-očil na več ko pol 
milijona ekspresnih znamk- O-
blasti so mnogo oseb zaprle. 

S a d o v i l jmbssmmnnst i 
Ogrski kmet Gergely Horvath 

se je vrnil z italijanske fronte 
slep na svoj dom. Od tedaj na-
prej je vedno preganjal svojo 
ženo z ljubosumnostjo, dasi ni 
imel za to nobenega povoda. 
Zena je slej ko prej opravljala 
vestno svoje dolžnosti v gospo-
darstvu in skrbela z vso požr-
tvovalnostjo ML svojega nesreč-
nega in bolnega moža. V zad-
njem času ie pa moral kdo nâ -
tveziti slepeanu možu izmišlje-
no vest, da ga žena vara. Mož se 
je razburil in začel ženo prete-
pa vati, nekoč jo je hotel že za-
daviti. Te dneve je nastal v ma-
li hišici ogenj. Ko so prihiteli 
ljudje, so opazili, da so vrata od 
zunaj z žico prepletena, da se 
niso dala odpreti. S silo so vdrli 
sosedje v hišo, dobili ženo neza-
vestno na tleh, pogasili ogenj, 
toda o slepem vojaku ni bilo 
nikjer sledu. Komaj pozneje je 
izvlekel neki ribič njegovo trup-
lo iz reke Tise, kamor je skočil 
nesrečnež iz obupa. 

Iajndsirei na otoku Formozi 
Komaj pred kratkim se je po-

srečilo Japancem ukrotili in 
podjarmiti divja plemena v go-
rah otoka Formoze. Poslužili so 
se v ta namen letal. Prvo leta-
lo, ki so ga smatrali divjaki kot 
odposlanstvo božanstva, ki jih 
hoče uničiti, jih je v toliko ostrar-
šilo, da so se poskrili pod skale 
in v visoko travo. Japonci so 
svarili divjake pred ubijajočo in 
morečo silo teh velikih ptičev, 
toda poglavarji divjakov so se 
upirali, tudi ko je padlo nekaj 
bomb z letal, na zemljo med nji-
hove črede. Ker so divjaki še da-
lje morili in se hranili s člove-
škim mesom, so odposlali Ja-
ponci nadnje več letal prav v 
trenutku, ko so se zbirale div-
jaške tolpe na nov lov. Letala so 
z bombami, ki so zaporedoma 
padale med divjake, le tako 
zbegala, da so se vdali, odločili 
orožje in obljubili, da na bodo 
več lovili l judi 

Kral j bigamlstov 
V Sing-Singu, kaznilnici v 

New-Yorku, je umrl v tri in šest-
desetem letu Geotrge Schultz, ki 
bi se lahko nazival kralj vseh 
bigamistov, saj je imel, preden 

so ga obsodili, eden in dvajset 
živečih, zakonskih žen. Toliko 
žen je imel in niti ena se ni u-
deležila njegovega pogreba, če-
prav je uprava kaznilnice ob-
vestila vse njegove žene, ker so 
mu bile vse enako zakonske. 
L 1918. je dosegel Schultz s po-
rokami rekord. V tem letu se je 
kar štirikrat poročil, za vsak 
letni čas je menda imel drugo 
ženo. V aprilu lanskega leta je 
bil radi dvajsetih žen, če raču-
namo, da je bila prva žena nje-
gova zakonita žena, obsojen na 
dve leti in pol ječe. 
Razna poti peljejo do bogastva 

V Heribonu (nizozemska In-
dija) je umrl Lee Čang Feng, bo-
gat kitajski trgovec, o katerem 
ni nobeden vedel, kako je prišel 
v tako kratkem času do takega 
premoženja. Po njegovi smrti je 
njegova zapuščina šla na dražba 
E>omače prebivalstvo je prišlo v 
velikem številu k prodaji. Neki 
Javanec je kupil krasno mizo. 
Ko so doma oprali mieo in jo 
postavili na solnce, da se posu-
ši, se je izkazalo, da se miza 
pod pekočim solncem poti. O-
brisali so jo, toda na solncu se 
je zopet začela potiti. Takoj so 
se dobili modrijani v kraju, ki 
so zagotovili, da so v mizi zli 
duhovi, da je miza od duhov za-
čarana in da Vreba mizo raz-
tolči, da se bodo lahko zli duho-
vi rešili. Javajcu je bilo žal lepe 
mize, toda kaj je hotel, hudih 
duhov ni maral v hiši. Ploščo so 
sosedje kmalu razbili na kose, 
pri nogah so pa spoznali, da so 
te votle in da so bile napolnje-
ne z opijem. Na ta način je la*-
hko skrival trgovec dragoceno 
mamilo pred paznim očesom 
zakona in postave in sedaj se je 
tudi ugotovilo*, kaj mu je v krat-
kem času prineslo takih zasluž-
kov. Kupčija z opijem. 

L o t e r i j s k e š t a v i i k e 
izžrebane dne 3. septembra 1927: 
BARI 28 53 55 89 15 
FIRENZE 52 1 32 11 66 
MILANO 17 45 87 24» 26 
NAPOLI 66 86 30 67 8 
PALERMO 79 71 47 14 60 
ROMA 64 79 89 4 52 
TORINO 61 30 69 32 48 
VENEZIA 8 62 19 44 35 

N A O S R O K E . 
[zgotovljene obleke in po meri, dežni 
plašči, tkanina, svilenina, obuvalo, 
vsakovrstno perilo itd. - Najboljše 
blago in najnižje cene. Veliki po-

pusti na vseh cenah. (t73 

Vio Rena it 3, tretje asdstnpje 

P r a d a v n a z s o j e n i 

In EOTfcžT&Ssi p e f t M B R f f i i i 

P . . R e t i a r 

T rs t , V ia ScaManfai 3 8 

kupim v v s «k i m n s ž l n l . 

M i n e na Gimm M I S , 

T r s t Ola tešum l l i l . 

STARODAVNA TOV ARKA TEHT-
NIC, UTKŽ IN HSR 

mUEM F L O K K & CO. 
z zalogo In delavnico m poprave 

Trst m> Osmim ntti 9, TeL 13-64 
naTTMinj« svojim cenjenim odjemalcem, 
da so se dopustile vse tehtaice za tr-
govske potrebe zšstema «Fl»remz» k mi-
ros<M poaktrivji glasom metrič&efe 
pravilafca, ki je stopil v veljavo 1. janu-
arja 1924. tudi v novih pokrajinah. 

Popravila se IzvrSuJeJo točno In po 
zmernih c ~ h 913 

STAVBENO PODJETJE § 
V 

Klančič & Zigon 
G o r i o a - Š t a n d r e i 

išče 20 delavcev in izvež-

b a n e g a de lovod jo za po-

stavljanje železniških tračnic. 

„ I G E A 
kirurgi o no zdravilišče 

Trst, Via Valdirivo 27, tel. 569 (interurban) 
Sp lošna k i rurg i ja 

Dr. G. StMONiS 
Urok»s*ia 

Prof C RA VAŠIM I 
P o r ednt&vo-giJt e k o l o g i j a 

Dr. P. TAGLIAFERRO 
Đerma t« iegija - zdravljenja z radijem 

Dr. O. STOCK 
R d n t g e n o v i žarki - Diatormia • Svetilke 

s kremen j kom 
Dr. A. D' ACNOLO. (864) 

Edina zaloga drobtiariiemiteMt 

E U G E N I O P 1 N C H E B L E 
Gorico. Plozza it Ha Vitinia 24 
Ustanovljena 1. 1853 - Tet lat. 146 

W m M u it i M 
Priporoča se trgovcem, 

kramarjem i a krošnjarjem. 
Cena zmerna. <86i) Postrežba tolna 

i&m| 
Z o b o z d r a v n i k 

v 
i P l i 

o r d i n i r a v T R S T U 
Via M. 8. lirMsoi S. IS, IS. (piej Via S. fihunni) 

Od 9-12 In od 3-7 
5 

Telefoa Ste v. 16. 
Ustanovljena 1. 1889. 

Po£*ni ček 10.533 

Mestna Hranilnica Ljubljanska 
( G r a d s k a š t e d i o n i c a ) 

Stanje vloženega denarja L J U B L J A N A s t a n i e složenega denarja 
nad 260 gjil'jonov dinarjev. P r a Š a r n o v a ulica nad 1040 mililonov dinarjev 

Sprejema vloge na hranilne knjižice kakor tudi na tekoči račun, in sicer proti 
najugodnejšemu obrestovanju. Hranilnica plačuje zlasti za vloge proti dogovor-

jeni odpovedi v tekočem računu najvišje mogoče obresti. 

Jamstvo za vse vloge In obresti, tudi tekočega računa, je večje kot kjerkoli 
drugod, ker Jamči zanje poleg lastnega hranilnlčnega premoženja &e mesto 
Ljubljana z vsem premoženjem ter davčno močjo. Vprav radi tega nalagajo pri 
njej sodiiča denar nedoietnih, župnijski uradi cerkveni in občine obč. denar. 

Naii rojaki v Ameriki nalagajo svoje prihranke največ v naši hranilnici, 
ker je denar tudi popolnoma varen. 201 

Okrepčevalno sredstvo, predpisano od zdravniških avtoritet proti 
MALOKRVNOSTI, BLEDICI in za OKREVANJE V 

L f š K U R M A Z A & E T ? ! - T S S T - V i a ^ S a z r i n l 

1886 Centrala v Pragi PodrSSB^ŽCSI V T f S i l l Ustanovljena 1. 

L a s t o a p a t e i a : U H c a R o r a a 7 
MJHra U 230, m m - Rezerve Rt 134,538.183-
POaSUŽNICE. ML Botesiav, Bratislava, Brno, Nčmecky Brod, Češke Bu-
adjovtce. Hodonia, Hradec, Kržlo Jfhlava. Karlovy Vary, Kl*tovy, Kolin 
KoS!ce, Libere-, M&nik, Olomouc, Mor. Ostrava, Pardubke, Pisek, PizeA, 
PrtWt*j9V, Tabor, Tepllce-Šanov, Trst, Usti n L, Dunaj. EKSPOSITURE: 
Bfedav, Opatija. AFlLIJACiJE v Jugoslaviji, Nemžki Avstriji, na Ogr-

skem iu na Poljskem. 
Blagovni oddelek SST Borzni oddelek Saies 

Izvršuje vse bao&e posle pod najboljimi pogoji. — Irdaja nakaz-
nice (vaglia) Ban ca d'ltalia in Bar.co di Sicilia prosto provizije. 

Brzojavi : ZIVNOSTENSKA — Trieste. 
TELEFONI: 1078. 1GS9, 2157, 3353, 3354, 4312, Borza (med zasedanjem) 205 

ISO 

P E C E t f t C O 
Stroji za šivanje, vezenje 
in pletenje, za doni In vsa-
ko obrtnijo. Potrebščine. 

TRST« Via Mutia vecc&tša 3 Napeljave z motor, pogo-
74i nom. Poprav i la , 

x a znagiistratom) Bre^ ) l r . ced pouk v v » a o a ] u 

i u u r n i 
registrevana zadruga z neomejenim jamstvom 

Via Mileno 20, pritlffe (vogal XXX ottabre) - Tel. 16-04 
' Li LI U U 

O b r e s t u j e h r a n i l n e v l o g e p o 57* 
VeCfa vloge, vesan« na o d p o v a d , p o d o g o v o r u . 
• Davek na obresti plačuje zavod sam, 

IzvrSuje nakazi la p o d u§9d i r im l p o g o j i za Jugo-
s lavi fo m ostala inozemske trge. 

Trgovcem in obrtnikom otvarja tekoče čekovne račune 

Sprejema tudi vloge na tekoči račun v DINARJIH ter jih obrestuje 
najugodnejše. — Daje posojila na menično poroštvo in zastavo 
vrednostnih papirjev ali dragocenosti. Eskomptira trgovske efekte. 

Uradna a r a od 9-121/, dop. In o d 27,-4 

i 

I 

LJUBLJANSKA KR 
I P N M f i l K A 

Telefon 5—18, 22-98 CENTRALA V L J U B U AN I 
filanka li rezerve Knadn B.B8J.BM -

Telefon 5—18, 22-98 

Obrestuje vloge na vložnih knjižicah po 4%%, na tekočih 
računih po 5%, vezane vloge po dogovoru. - Prejema 

s DINARJE na tekoči račun in jih obrestuje po dogovoru. 
Izvršuje vse v bančno stroko spadajoče posle. 

Podružnice: 
GORICA. Brežice, Celje, Ćer-
nomdj, Kranj, Logatec, Mari-

bor. Metković, Novi Sad. | bor. 

femui 

NajprikladnejSa z i e z a z Jugos lav i j o 

Blagajna je odprta od 9lh-\2lh In od 147t-16 

Podružnice: 
Novo mesto, Preval Je. Ptn^ 
Rakek, Sarajevo, Slovenjgradcc, 
Split. - Sezonska ekspjz.[tux»: 

Ro?a*a Slatina 

IBM 

m 

I 


